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Zeii revin?.. . 
de N. IORGA 

in numărul trecut al acestei 
foi a fost vorba de un scriitor 
tînăr căruia, propuindu ise a 
scrie în această revistă aşa de 
răspîndită, şi căreia ne trudim, 
cîţiva oameni cu oarecare cul
tură, ba poate şi cu ceva tre
cut, săi dăm o ţinută conve
nabilă, a răspuns cu despreţ că 
nu se poate „compromite" co-
laborînd aici. 

Prietenul care a reprodus in 
sulta—dacă şi-o fi dat sama acel 
care a enunţat-o că e o insultă, 
şi una nemeritată - a părut că 
se miră, că se scandalisează. 
Mai vechiu cunoscător de oa
meni, din toate speţele, delà 
micimile cele mai umile pană 
la «zgîr e-norii» literaturii tre
cute şi présente, eu n'am avut 
acest sentiment. 

Mi-am pus numai o între
bare : zeii revin? 

lam cunoscut pe zei la în
ceputul unei cariere pe care ju
nii mei confraţi eminamente este
tici să mi permită a o numi 
totuşi : literară, chiar dacă ar fi 
să i jignesc. Cercul lor era în
chis, înnalte ziduri de despreţ 
apărau cu oţelul lor strălucitor 
cetatea cu merele de aur. Cîtă 
trudă ca să ajungi acolo 1 Tî-
rîndu te mult, ajungeai să-ţi se 
recunoască şi ţie o fărîmă de 
talent, cît să nu mori pe drum 
de setea gloriei. Pătrunzînd 
în sfînta sfintelor, asistai la să-
vîrşirea riturilor, mister oase, în
grozitoare, după perdele cu în
grijire trase. Cuvintele magice 
ieşiau de pe buzele divine în 
ritmul prescris de biblia fie
căruia. 

Tot ce era comun, vulgar, 
burghes era acoperit de insulta 
locuitorilor exclusivi ai empi-
reului. Faţă de «oameni ca toţi 
oamenii» nicio milă, necum 
oarecare iubire. Se poate co
mite cu astfel de creaturi un
sul Domnului tinînd în mîn^ 

schiptrul supranaturalelor mi
siuni ? în hohote de rîs treceau 
ierofanţii în faţa mulţimilor. 

Un timp, ne-am străduit cîţi
va proşti să dăm literatură proş
tilor de o samă cu noi. Am îm
prumutat graiul lor şi am vor
bit de lucrurile la care ei ţi
neau mai mult, de cele care 
puteau să li fie mai de folos 
lor. Ni-am zis că, de oare ce se 
spune: literatură naţională, ea 
trebuie să vie delà naţie şi să 
meargă la dînsa. Iar naţia sin
tern aceştia care nu ne deose

bim prin nimic de cel dintăiu 
trecător din cale. 

Dar nu: era o înjosire a ar
tei, a sfintei arte. Iarăşi se în
cheie cenaculul în jurul celor 
cari au proprietatea exclusivă, 
cereşte dăruită, a «talentului»: 
riturile se reîntronează şi sila
bele ritmului ascuns răsună din 
nou Ia urechile norodului. Zeul 
înţelege pe zeu, şi singur iero-
fantul iniţiat trage cu urechea 
la şoaptele sanctuarului. 

De ce nu reapare «Dorul 
inimii»? De ce nu se retipăresc 
«Haiducii»? Nu de alta, darea 
să aibă ceva de cetit şi tică
loasa de naţie, de-asupra că
reia în nouri, interzicînd pro
fanarea misiunii lor, trec zeii. 

S O N E T E 
Misantrop 

Eu sînt din fire un sentimental 
N'am nictun ţel ln viaţa trecătoare, 
husia-i suprema mi alinare, 
Iar rostul mieu: un vis oriental.,* 

Cuvintul mieu, cu un fast imperial 
II împletesc pe rime statuare, 
Şt'ncunjurat de o mistică splendoare 
Iubesc femei cu măşti de carnaval. 

Şi lotuşi cite-odată sînt cuprins 
De un tarq fior, şi-aluncea mă cutremur, 
Iar sufletu-mi se zbuciumă aprins. 

Şi-aşa cum stau învins, pînă tîrziu, 
înfiorat ae patimă, eu tremur, 
Cum tremură nisipul in pustiu... 

Cadavrul 
Tăcut şi grav, pe veci înţepenit 
ln perspectiva celor patru stîndurî, 
Stă „omul" rece, caim şi fără § înduri, 
Cu visul supt pleoape ţintuit. 

E noapte.., cald şi totul adormit. 
Străjerii s'au schimbat in două rînduri 
La ceasul hotărît, după orlnauri, 
Cu pasul stins şi ochiul obosit. 



UNIVERSUL LITERAR 3 

O oră, două, trei; in neagra morgă 
Caaavrui scoate sunete de orgă 
In prada descompunerii forţate... 

Iar peste drum, — metalic şi obraznic —a 
Un orologiu epileptic bate, 
Pe cina, din umbră, viermii ies la praznice 

Dem. Gâlman 

şi oameni 
„Biruinţa Ini Vasile Green" 

de I. Agîrbiceanu 

Sublocotenentul, prin colţuri de 
oda>e, prin ganguri, le săruta pe 
rind, dar, cu bătrinii de faţi, se 
purta mai cuvi n ios. Numai pe 
supt masă h atingea pantoful, şe-
zmd vecime tntre cele două. 

Doamna Ponori e r a mclntats. 
Vedea plăcerea cum radia de 
unsuroasa pe faţa căpitanului, 
dar se sim ia măgulită. C i n e 
ştie de unde poate răsări norocu. 
ferelor ? Ztstre bun cică am, sla
vă lui Dumnezeu. 

Administratorul, avînd prilej de 
băutură, era prea mulţumit. Dar 
mai ales era încinbt de societatea 
ce avea. 

Ca dovadă Ii dădu jertfa ce făcuse : 
trecu de la pipă la ţigara de foi, 
creztnd că nu se cuvine să 'afume 
din lulea feţe aşa de d stinse. Sub
locotenentul vcibia de rude ii e 
lui, care au intrare la orice ceas 
la primul ministru, de moşiile fa
rmi ei, de fabricile lor schimbate 
acum in fabrici de munitium. Vor
bia despre räzbüiu şi despre viitorul 
Ungariei c'o înflăcărare care-1 a-
pi indea pe administra or, cum a-
prinde chibritul un şomoiag de 
pa e uscate. Locuinţa lui, in citeva 
zile, se umplu de o atmosferă pa
triotică atit de groasa, incit puteai 
tăia in ea cu cuţitul. 

Ceia ce se petrecea în familia 
administratorului era o deşteptare 
bolnavă a s mtimintului de uni ate 
cu restul neamului lor, S'mţimint 
s lab t prin traiul cont' uu şi înde
lungat intr'o mare de Ro nlni, era 
trtzirea donniei de viaţa vesela, 
zgomotoasa, atlt de in ädäcinatä 
In tunta Ungurului neaoş, dor nţă 
care I u prea avuse mainte pr ie 
jul sâ se manifesteze. Un chef mon
stru cu lăutari şi cu ciardaş e 
dor t şi de cele ma delirate su
flete de femei magh are Şi mai 
era Inch i>u r ta eţaită a onuiui 
din ргиѵшсіс că prin oaspeţii ce-1 

găzdueşte îşi ridică preţul propriu. 
In locuinţaedminsträtoiulu che

ful, deci, nu se mai sflrşia. Din 
partea celor doi ofiţeri, Ruşii ar ti 
putut fugi unu! dupä altul. Dar 
d-1 Panon in zori de zi încăleca 
şi-şi vedea de treaba. Se purta 
acum mai solemn, părea că mai 
crescuse pe cal, şi spre mirarea 
Corlemlor tot mai mu t bosc ro
dia pe ungureşte. Mai înainte 
numai sudăimile grozave le trime-
ea oam?niLr m limba materna 
cum, tot mai des şi рогипліе. 

Dar n'avea încotrol Trebuia să 
le repete şi in româneşte, daca voia 
să fie nţeles cind vorbia cu fe
meile, bătrînii sau copii dm Cozla. 

Se simţi parcă a largul lui cind 
rămase sä aibă de lucru numai cu 
prisomerii rusi Soldată de paza 
erau numai Unguri, şi numai ei 
înţelegeau suda mele nelegiuite cu 
care ncârca pe prisonieri 

Şi nu avea nicio Dricinâ de sfadă 
ori de mime: Ruşii munciau întins, 
ca nişte vite de jug. 

Cozlenu se Imprieten ră în grabă 
u ei. Duminecile, mai ales, li pu

teai vedea pe unu şezînd p? ia 
port te, în nnd cu oamenii. Erau 
îmbiaţi cu mlncare, cu tutun. Ba 
chiar şi cu clte-un pähäiel de ra
chiu. Cite-...n bărbos ţinea pe ge-
nuchi vr'un copilaş, ll alinta, li 
netezi a parul, şi-i punea ntrebari 
in limba lui ciudata. Copilul ridea, 
femeile, batrnii zlmbiau. 

— Nu s oameni rai, săracii! 
— Smt blinzi ca оье I 
— Păcat ca nu ni inieleg limbai 

Cite lucruri nu î-aoi pu ea întreba 
de pre ţara lor, pe unde se vor 
ofili ai noştri. 

Dum necile şi în faptul serii, după 
ce satul se liniştia, prisomerii se 
amestecau tot mai mult printre 
Cozleni. Iar cite un glas, de ici, 
de colo, începeau să cinte. Cîntau 
щ cor, pe patru voci, ci*tece ne-1 

т э і pomenit de frumoase. Erau tot 
melodii adlnoi, p ine de-o jale de
părtată, cu întorsături calde, pline 
de patima. Ascu^tindu-Ie Coz enii 
se umpleau de m rare, se uitau la 
namilele acestea de oameni ca şi 
cind ar fi fcvut în faţa lor o ta na. 
Nu numai simpatia c r ş t e a în su
flet leCozIenilor după aceste coruri, 
ci şi un fel de sfiala, de respect 
pentru oameni voinici şi nenorociţi, 
can, iata, despre ţara Jor îsi aduc 
am-nte cind se p erd in cintectle 
ac stea tnlâcrămate. 

După cîntec, cind s? osteniau, 
prisoniern sè tmt i au buşte n la 
pămint şi râm ine au muţi, lucru 
neobişnuit cind erau mai mulţi la
olaltă. Cind se aduna un grup de 
zece, de douăzeci, ei inc» peau o 
discuţie neslirşită. Oamenii se mi-
r -u cum pot vorb atîta I Cite i nul 
părea că-i popa şi ţine cazanii in 
biserică. Nesftrşite cazanii ! Cea
suri î tregi, nu mai sfirşiau. Şt 
cit ţinea ciorovăiala, toţi se schim
bau; din cit fuseseiă mai înainte 
de liniştiţi, pe-atit se aprindeau 
acum. Miş.au din capete, dădeau 
din braţ le lungi, fulg rau din pri
virile care deveniau acum dure. 

Cozlenii făceau roată în jurul lor 
şi ascultau cu mare pătrundere. Ce 

( puteau înţelege ? Dar de bună 
samă voroiau de lucruri pentru 
care oameni se pot certa, işi ziceau 
femeile. Dacă şi-ar aminti r.umaţ 
de ţara lor, de familiil lor, pentru 
ce ar sta une or. să sară unul la 
celălalt ? 

— Ciudaţioanrn;, spunea c neva 
din roata ce in unjura pe Ruşi. 

— Ciudaţi şi neinţeleşil Uneor i 
crezi ea poţi desp ca butuci pe ei, 
alte ori sînt gata de cearta din 
nimica toată. 

A l t éon , împrăştiaţi p rn t r e oa
meni, păţind roşcat pr n rind n i e 
cămăşilor albe, prisonieri, sez nd 
pe laviţi, pe lungi trunchiuri de 
st-rjar, aşternute dinaintea urţdor 
on pe păm ntul gol, stăteau cu cea
surile şi pnviau nemişcaţi, pierduţi 
in depărtări. 

încă din întîele zile bătrînii mai 
siatoşi din sat vo ră să ştie dacă 
prisomerii au cunoştinţă de căde
rea Ţarului, de schimbările din 
ţara lor. Dar nu cutezară să se a-
propie de ei cu Întrebarea aceasta 
pînă mai tîrziu. 

Pomeniau nurae'e de Ţar, închi
puiau cu braţele o izbitură de pă
mint, şi apoi arătau depărtările Ră
săritului. 

Către clţi se apropiară cu acest 
semn, tou înţeleseră, şi Ron,îmi se 
minunată i f t r; toţi ştiau. R*spun-
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deau fâcînd din palmă un briciu şi 
înch pumd tăierea capului. 

— De unde vor fi auzit ei, măi 
oameni buni? L mbă nu cunosc, 
gazete nu cetesc, şi au trecut doi 
am de cind sint prisonierî, spune 
,şpanul". 

— De unde? Noi de unde am 
Ştiut că se porneşte bătaie? Nu 
vorbia satul întreg înainte cu săp-
tămîni? 

— Adevărat! Şi tot aşa a venit 
vestea cu toate ini ingénie ungu
reşti, de şi jandarmii păziausă nu 
sufle cineva o vorbă. 

— Dar cu intrarea României? 
N'am şt'Ut noi aici, încă m dimi
neaţa zilei de Stimă Mâne? C U D 
a venit vestea din depărtări? 

Şi oan enn ar h dont să ştie de 
îi parei, bine Ruşilor ori ba de pră
buşirea Ţarului. Dar irisonieni nu 
mai răspundeau, fie că nu înţele
geau, fie că nu-i auziau şi nu-i ve
deau. 

Numai după ce veniră şi priso-
nieru cei noi, incepu întie Ruşi o 
fierbere mare. Grupuri-grupuri se 
adunau ş in:epeau discuţiile acelea 
nesfirşite. Erau acum mai vioi, пъ; 
sprinten', veşnica tnsteţă le dis
păru din priviri, şi prin ochu lor 
treceau rar sclipiri de fulger. 

Acum erau destui pnsomeri, du
pă şase sâptâmîni, can ii.ţelegeau 
cîteva vorbe lomă e ti. 

Cozlenn aflară în gr ba că în 
Gahţia a început din nou războiul, 
câ Ruşii atacă şi că în România 
au început lupte mari. M i afl ra 
că in Rusia Ţarul, cu tot nearrul 
lui, ş- a pierdut i rma, că nu mai e 
Ţarul cei ce poartă a? bătaia, şi că 
în curind se va pun: capăt răz
boiului' Ruşii vor întră din nou in 
Ţara Ungurească, vor «junge pină 
li Budape ta şi la Viena şi se va 
încheia pace=>. Mai afla ă câ în Ru
sia se vor împărţi moşule boiereşti, 
şi că armata lor abia aşteaptă să 
isprăvească războ ui, să se întoar
că acasă, să-şi ia in primire noile 
moşit. 

Fieiber a în rîndurile prisonie-
rilor, du ă sos'rea celor n o . ţinu 
zile de-a rindul. Soldat i de garda 
navă! au adese ori pe uliţ , pe ho
tar, cu arme e între ei, să ie îm
prăştie a unări'e. îşi uitau să mai 
înjeapă lucrul. Ou, dacă-1 începeau, 
se treziau de-odatä in grupul for
mat, şi începeau sfatuuiie aprinse 
care nu mai aveau capăt. 

Dar fieiberea intră şi în rlndu 
r l e Cozlen'lor. Ştirile cu noile lup 
te din România, cu pítrunderta 
Ruşilor în Gahţ a, începură sa li 
dea noi năd. j i i . 

.— Poate-i aduce Dumnezeu acuml ' 

— Atunc sä tragem clor otele, 
nu ca la căderea Bucureţtilor. Vor
bele zburau de la o casă la alta, 
şi oameni, cită vreme ţinu infn-
gurar.a Ruşilor, пл-şi prea băt.ră 
. apul cu trebile lor. 

Dar, după o săptămină două, Ru
şii s* liniştiră, M !-e srhimbarâ iar 
in blind 1 vite de jug. spre năcazul 
administratul ului, care nu mai a-
vea prilejul să-i pună i e soldaţii 
de gardă să izbească cu paiul pu
ştii in cei ce nu-şi vedeau de lu
cru. Cu cit trăia mai mult în beţie, 
cu a it devenia dl. Ponori mai săl
batec. 

Un prilej de-a asmuţă pe solda
ţii de garda împotnva prizonie
rilor, îl dădu Moş Damian, pirgarul 
satului, la V.'o trei ăptămini după 
sosirea noilor pnsomeri. 

F sese a treia Ouminec^ în care 
Ruşii cmt ră în cor la sfinta li ur-
ghie. Femeile, bâirinu, după intî>a 
Dum necă, nu mai vorb ra decît 
de m nunea asta. 

— Nici la vlâdicie nu cîntă aşa ! 
— Crezi ca in trupurile lor mari 

se ascund arhanghelii din cer, ţi 
aceia cîntă. 

— Şi uite că popa se'nţelege cu 
ei. De unde ştie Sfinţia sa cind să 
inceap : ,,Iară şi iară cu pace Dom
nului să ne rugăm" ? 

— Dar ei cum înţeleg cind tre
buie -ă răspundă? 

— Şi nu-i mirare că noi nu pri
cepem vorbele, şt cintarea toti,şi 
o pricepem? Ştim cind e ,Unuie 
năs:ut'', cînd e ,,carii pe Heruv mi" 
cind e „Cuvine se cu adevărat? Cum 
se poate asta ? 

Cozlemi s întrebau aşa şi se 
minunau, avind mereu in urechi şi 
tn sutlet dulcea a nespusă a ciniâ 
rilor bisericeşti, cmtate de prizo
nieri. 

Cu această dulceaţă în suflet, a-
meţită parca de ea, se întoarse delà 
liturgh e si Jelea Manna nevasta 
tui Moş Damian, pirga ul satul, i, 

De d mmeaiă nu tu rhip să-1 ur 
nească pe moşneag la biserică. Se 
zvonise puţm câ ar fi să cînte Ruşii, 
dar cei mai mulţi nu crezjrâ. C m 
să cînte dacă nu ştiu româneşte şi 
nu se pot Înţelege cu popa? 

Marina incă nu credea, dar voi 
sâ se folosească de zvon, pentiu 
a-1 duce pe p rgar la biserică : nici 
in ziua de înviere nu l-a putut duce. 
De ani de z le bâtrinut nu mai 
călcase pragul lăcaşului dumne-
zeesc. 

Ii puse, de cu sară, hainele de 
serbătoare, lingă pat, d=r mo ul 
nu se lăsa. dimineaţa, ademenit Le 
vâzu, z'mbi pe supt mustăţi, d i r 
Îşi piemeni numai camaş... Şi ieşi la 

portiţă, îşi umplu pipa, şi incepu 
să co buiascâ. 

— Dar n'ai văzut haine'e toate, 
omule ?, îl intiebă Minna ieşind ră-
pede după el la uliţă. 

— Ba 1 -am văzut! 
— Şi de c nu le-ai îmbrăcat? 
— Dar ce, sint Pasti le? Să-mi 

ieau pteit rul i e căldura asta? 
— Să vu la biserică, păgmule! 

O să cînte azi Roşii. 
— Cinti dr^cu ? 
— O, tiu, ucigă-te c l din pietre, 

făcu lelea Marina, scuipindu-şi in 
sin, dar nu te temi de Dumnez:u 
sâ vcrbeţti aşa ? 

— Dacă te pui să spui prostii ! 
Cum sâ einte in biserică, tu ? Nu-i 
vt z , săr cii de ei, că nu ştiu zice 
deoăt hleba şi nema ? 

Femeia se gătia de biserică, şi 
,= poi, ieşind la portiţă, începu să-l 
tr gâ de mînecă. 

JVloş Damian se sculă oţărlt se 
scutură de cai, şi porni spre crişmă. 

— Ol ! Câ nu te п ы satură o-
dată Dumnezeu, pagmu'e, suspină 
ea. şi porni amantă la biserică. 

Ruşii cmt ră atunci mtna очга. 
Cind sosi acasă, îl găsi pe Da

mian în pâcel, lingă părete. 
— N'ai fost, păginule, nu m'ai 

ascult t, începu bâmna, şi n'ai 
ajuns să guşti dulceaţa cea c reastă. 

Bătrânul auzise inamte d J a alţii 
şi, cum stătea după ma^ă ln crişmă, 
simţi ă se bet geşte de odată. Se 
sculă, veni acasă şi se trfnti su
părat in păcel. Mu ia după cînte
cele Ruşilor; seara de seară i u se 
culca, trecea deb un grup Ja altu , 
pmă cind nu e făcea imişte in sat. 
Dar cum sä einte ei in b serica? 

— Dă-mi pace, femee, numi a-
mări zilele! Ştiu, am auz t. Şi moş 
neagul se întoarse întunecat, _u fdţa 
către oare te. 

Dar scăpă corul şi in Dumineca 
a doua. In zorii zilei ii pt.-â o ru
denie care nu Іолиа in sat. ci la 
nour, ciţiva h'lometri depărtare. 
Porniră sâ se omenească la cn?ma 
Mărgineanului, ar bătnna nu-l mai 
putu urni. 

Dar cind corul Ruşilor cintă pen
tru a t r ea oara in 7 bisencâ, moş 
Damian tu cel dinţii in bis^rcă, 
trumosprem nit, ras proaspăt. Рзіea 
mii tinâr şi mai voinic acum 

De cind începură sâ cinte Ruşii, 
bis nea nu mai in:ăpea de cr suni. 
Veniră cu droaia teme le din satele 
vecm 5 . 

Pirgarul asculta, clătina de fe
ricire din cap, ochii і se inlăcră-
marâ. Privi mai mult timp spre 
cor decit spre altar vremea cit 
Jmu I tuigh'a. 

Mo$ Damian păiăsi biserica cu 
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un gînd ho ărit : dacă nici aşa o 
cintare nu-i vrednică de un adălmaş, 
ce mai poate fi in lume vrednic ? 

Nu era nici ясит imp cat in su
fletul său că atunci, la sosire, nu 
l-au lăsat să-i omeneasca. Dar acum, 
era cu capul hmped; şi înţelegea 
că bann < e i are el nu-s destui 
pentru a omfni atiţia inşi citi cin-
tară in biserică 

Vreme de trei ceasuri colmdă pe 
la cei mai bog* ţi din sat. Vâzindu-1 
ieşind pe-o portiţă şi intrtnd pe altd 
mulţi se îngrijorară : Ce porunci 
noi ni mai imparte pirgaiul? 

Cind crezu că-i de-a|uns, se duse 
aţă la cnşma mărgineanului să 
pună la cale adăimaşul. Moşul ştia 
că in crîşmâ nu-i lasă patrulele 
să intre. Dar înaintea celei de-a 
tre a curţi boiereşti d n Cozla erau 
vr 'o zece stejari, cum 1-. u adus dela 
pădure, lăsaţi să se usuce. 

La spatele Jor pmâ la zidul 
curţi », locul era in. jcat în băiâru 
mari şi tufe dese de soc. A c i se 
adunau grupuri mai mari da Ruşi, 
ba chiar aici cintau aceia caii l-au 
ridicat azi în biserică pină la al 
nouălea cer. Aici trebuia as uns 
căutura. Puteai bea aici, pe rind, 
să nu te ştie nimeni. 

Moş Ddmi n potrivi lucrurile aşa 
de bine incit, după ce veniră Ruşn, 
şi el h d scopcn t ma, a .eş tu z 
bucniră intr'ùn ris aşa de puternic, 
Incit răsunară gangurile caselor 
boiereşti in toate trei părţile. 

La început tură vr'o douăzeci de 
Ruşt, apoi treizeci, apoi ma mulţi. 
Cintarâ to i în biserică? Dumnezeu Л 
ştie, dar lui moş And ei nu-i păsa 
de asta, ci se gîndia că, de vor 
veni şi mai mulţi, nu va fi de-aiuns 
băutura. Dar alţi) nu mai veniră. 
Stăteau in poveşti cu oameni', sau 
în mici g n puri pe uliţile satului. 

De c lie ori se întorcea J t e unul 
d n as.unziş, ii zimbia lui moş 
D-nuan. 

— Haraşo! Bun Damian. Bun! 
După ce se perindară a treia, a 

patra oară, începură discuţii înfo
cat , dar fiecare trăgea cu ochiul 
sa vadă nu zăboveşte piea muh 
cel care era la r ind? Larma se ri
dica tot m a i puteinică, o h i se tul
burau. Fâcurâ cîteva einte e, dar 
mai lipsite de armonie, mai sălba
tice, mai pline de patimă. 

De oditâ doi se râpez ră şi-1 tra-
sera pe al treilea de cizme din bă 
lâni. Era un pnsonier cu b>tbj 
aprinsă ca blana de vulp* in bâta a 
soarelui, slab, lung cu obraj 1 că
zuţi. In vremea cintecului, că nu-i 
venise rindul, el se lăsă pe burta 
între bălării, p jse o stiJâ pmte 
codSă, îmbrăcată in nuiele, ia guiă 

şi supse ca un şar )e care dă de 
lapte. Cind il prinseră, era prea 
'ârziu. La citeva cl pe după ce-l 
s oaseră din bălării şi-1 puseră in 
pooa re , el începu ?ă se clatine ş 
se prăvăli cît a tost de lung. Dar 
pilda iui, în loc să desgusie, atrase 
şi pe alţn. Citi numai puteau scăpa 
de supravegherea tovarăşilor, su-
geau cu sete d n raJiiul tare, a-
proape numai spirt. 

Moş Damian era mindru de is
prava lui. 

— Băutură odată, nu li urcă!, zi 
cea el bătlnd pe Ruşi pe umeri Ş' 
se uita cu satisfacţie la cei prăvă
liţi, sau la aceia, tot mai mu ţi 
acum, cari. clâtmîndu-se pe pic oare 
jucau, urlau, făceau gesturi desră 
dăcinate. Cîntecele se іпсысаи. 
Larma cre?tea. Ctţiva se Juară la 
ceartă, e prinseră de piept. 

Inima mo ului se înduioşa acum. 
— Sâracn de ei: nu mai sînt obi

şnuiţi cu băutura, de aceia-i trâs 
neşte aşa de in grabă. 

In cur ind prisonierii numai tă
cură nicio samă din îndeletnicirea 
lor. S;oaseiă stnlele din bălăru: 
erau patru, toate pintecoase şi in
valid în nuiele, şi începură să în 
chme cu ele. Moş Damian trebuia 
să guste şi ei mereu, să inchme. 
In graba două se isprăvise. Una fu 
invutită p^sie cap de-o namilă d 
Muscal cu pieptul gol, păros, şi 
arun:atâ pînă in mijlocul drumulu'. 
Pentru a doua se iscă o ceartă 
aprinsă: Cm; a golit-o atît de 
râpede ? Larma şi tr gâtele creş
teau. Veniră Ru>ti din alte grupuri, 
şi lacomi se aruncară asupra bău
turi . Dar cei beţi se împotriviră. 
In cunnd numai rămase in sticle 
ntciun strop, şi cei cari se mai 
ţineau pe picioare se încăieraiă cu 
noii vemţi. 

In curînd fu ca o izbucnire de 
vulcan ne mai văzută de Coz'eni. 
Un Mus:al cu cap de berbec se 
îndrepta cu glăvăţina in zidul cur-
ţ i domne u să şi 1 spargă. Aliul 
trînùt la pămint, mestecindu şi Ъы 
ba in ţarină, pingea cu strimbîtur, 
de tiară şi se ruga de un tovarâs 
vecin sâ-l junghe cu cuţitul. Al 
treilea bătea mătănii, se închma 
şi clătina d.n capul mare ca şi cind 
s'ar si11 să desiege o taina. Al pa
trulea se viii supt unul din trunchn 
de stejar şi cinta de «colo popeşte. 
Uni se tir .u în patruLbe, alţn se 
îmbrăţişau mestecîndu-şi bărbiile 
murdare şi lacră i île. iar pe de-a 
supra celor ce căzuseră la pămint 
stăpinia minia des ănţu'tâ in cei 
ce se mai ţ ne^u pe picioare. 

Cozleni. adunaţi a ci din toste 
uliţele satului, li ргл'іалі ingroz ţi, 

îşi făceau cruce. Ce i-o fi î-pucat? 
^.e i-o fi schm ba aşa de cum
plit ? P. ntru ce se bat ? De ce 
p lmg? Ursul acela pentru ie stă 
calare pe zidul cuiţu şi se tot in
ii nă cum fac eau de căldură? 

Dar cei doi gligani bălani de ce 
se ţin de mîna şi se leagănă la 
dreapta şi la stingă ? Dumnezeu să 
ferească ! Au băut, s'au mbâtat ! 
B,ne, se m .1 îmbată creştinul I Dar 
nu dă nebunia peste om dintr'o 
bâuturâ de rachiu ! 

Aşa vorbiau Cozlenü, femei şi 
bărbaţi, priv ndu i cu spaima c'un 
fel de compătimire şi depărtm-
d u s e r ' pede pentru a veni alţii 
să se mire. 

Dar larma crescuse peste satul 
inireg, pătrunse p r n cîntecele stn-
denie ale celor două cumnate ale 
adm n stratorului, şi sublocotenen
tul ţişni pe uşă. 

— Ce es te? Ce s'a 'ntâmplat? 
Intr. bă căp tanul cu limba legată. 

— Sa pare că se batdobt^acele 
acele, de Muscali, răspunse dl. Po« 
nori şi, a vînt indu-şi arma in spate, 
ieşi după sublocotenent. 

Se auziră semnale. Patrulele de 
pază se adunară. 

— Sa daţi fârâ milă ! Să daţi să 
stingeţi, striga administratorul, ca 
scos din bre. 

Oamenii fugiră, se împrâştiară. 
Paturile puştilor izbiră in încăie
rare, baionetele luciră. 

Dar mulţi dintie cei beţi trîntiţi 
pe pămint nu putură fi mişcaţi din 
loc. 

îşi desgoliau p epturile păroase, 
gemind. 

— împunge batiuşca, ucide ! 
Ei rămasei ă în drum. Gemetele, 

urletele lor se auziră pină tiiziu. 
Apoi satul se linişti. 

Atunci moş Damian ieşi din bă
lării, d ntre tufele de soci, cu s u 
lele. Se uită la cei întinşi pe jos 

şi zise, atingindu-i cu piciorul: 
— „Bine mâi frtaţi, aşa sir.teţi 

voi de slabi la fire? El tăcea so
coteala in cap : cîţi Ruşi, cite chi-
lograme de rach'u'f „Nu vine o 
jumătate pe cap de om. Acum se 
poate că unii au lâcomit ş> au supt 
prosteşte, cind se lăsau pe burtă 
in bălării. Dar de-o ji.mătate cine 
se îmbată ? N cio femeie mai în 
virtute 1 Ei, săracilor n'aţi mai 
băut de mult, asta e 1 Eu dup'o 
boală ce m'a tras intre n.oarte şi 
viaţă, cînd am băut mai intiiu, m'am 
ameţit ca o găină din trei păhă
rele !" 

Badicul se strecura printre tru
puri şi vorbiá singur. Se opri în
aintea unuia, care reuşi să se 
scoale pe lungi picioare incovoiate 
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îngropate în cizme, şi care tncepu 
a po m din degete ca de joc. Dar 
se prăvăli răpede, şi, ridicindu-se 
in genunchi, începu să se închine : 

— Ce i ozne-s astea, bre tova
răşe ?, întreba moş Damian, creztnd 
că Rusul trebuie să-1 înţeleagă pen
tru cele două cuvinte din urmă ? 
De ce nu poţi avea p*ce? Ce te 
arde ? La ce te gindeşti ? 

Dar Muscalul nu-I auzi îşi văzu 
de închipuirile lui, iar moşul, sclr-
b t acum, porni să ducă sticlele la 
cnşma Mărgineanului. 

— Oameni bum vor^ fi ei. Dar 
n u i duh cit într'o femeie 1 Băutura 
nu-i p ntiu ei. Şi tn drum spre 
b r t se gmdi la superioritatea lu i : 
Cit poate el înghiţi pină-i vine să 
cmte ? Şi, cintlnd, cit mai poate încă 
bea ? L r că s'a întrecut măsura, 
c ne s'apucă de ceartă ori de plîns? 
Te cuLi şi dormi buştean. Ia:a se 
mai supără baba, dar ii tre e şi 
ei. Pe cind ăştia, daca se îmbată, 
ce î u s in stare să facă? Dm ne-
clintit şi mut, urlă şi sare pe păreţi. 
Hm 1 Oarr eni pnmej Jioşi ! D^ r . de 
cintat, cintă cura n 'am mai pomenit ! 
Intră In rîşmă şi dădu sticlele. 

Mărgineanul era îngrijorat. 
— Eu n'am ştiut nimic, moş Da

miane ! 
— Vez bme că nu ! 
— Dumneata ai dus rachiul să 

vă omemţi in epitropia bisericească. 
— B;ne, bne , Mitre, ce mai tot 

ind; ugi? 
— Vorba e că într'o strimtoare 

putem jura amindoi pe înţelesul 
acesta. 

— Eu fa-, eu răspund. Tu nu 
avea nicio grija. D a mi mai bine 
un păhărel c'aici e vint, zise el, 
ară înd sticlele. 

Moş D a m i a n mai zăbovi puţin 
la Maigineanul, gindmdu-se mereu 
la tirea si. ba a Ruşilor. 

Dar isprava lui fu descoperită 
§' sezu două săptâmini la răcoare. 

Citeva zile după beţia prisonie-
nlor, Cozienn se teriră de ei, pă 
r ndu-li că poartă mereu ceva înv 
pungactu in privire, şi temindu-se 
să nu izbucnească din nou în ei 
nebunia aceia. Dar Ruşii râmaseră 
mereu linlşnţi, tăcut, pleclndu-şi 
grumazii in lug. Oameni se apro-
piară din n o u de ei, şi unu di tre 
pusonieri începură a învăţa binişor 
româneşte. 

• • 
Delà o vreme, prin Septembre, 

mai trecind toiul lucru'ui, cei d e 
ofiţeri căpătară îndrumări să Im 
pa tă ppsonern pe la gospodăriile 
ţărăneşti can aveau să se folosea
scă de ajutorul lor. 

Pai miele Minulet ceru patru. Nu 

ma ; avea nicio slugă, şi, cum Petru 
nu se mai întorcea, iar despre partea 
lui Vasile mo£ia ar fi putut râml-
nea nemuncita, părintele na mai 
răzbia cu munca, cu alergarea. Cei 
doi ofiţeri fura gata să li împli
nească dorinţa, dar Administratorul 
se împotrivi. Preotul ceru ajutorul 
notatului, şi acesta, prin mijlocirea 
ofiţerului rus, reuşi să lnduple:e 
pe căpitan să treacă peste supă 
rărea d-lui Ponori. 

— Ni iace şi părintele destule 
servicii, domnule administrator, 
z se Şvabul, cereînd să-1 imbune pe 
cel cu mustaţa mereu tmblrzoiată. 
Li face slujbă la biserică, li îm
părtăşeşte cind sînt bolnavi. De 
doua ori a sfinţit apa şi i-a bote
zat. Şi nu ştii- că n'a vrut să pri
mească nici odată un ban pentru 
osteneala ?. 

Patru prisonieri grei, întunecaţi 
şi bărboşi Intrară in slujba părin
telui. Bătrînul începu să mai ră 
suile. Mai ales că nu mult după 
ce ctştigă pe Ruşi, ii sosi o scri
soare delà ginerele său, dascălul 
Petru Grecu, m care acesta ţi tri
mitea o veste bună. Scăpase de 
front, înainte de a-1 vedea. A fost 
mutat in citeva garm'soane, iar a-
cum e împărţit la serviciul de a-
provisionare al armatei. 

— Cumpără vite de prin sate şi 
nutreţ, a spus tare părintele. 

— Ce face?, li trebă lelea Ana. 
Părintele clătină din cap şi zimbi: 
— îşi scapă omul capul cum 

poate. B ne că a cunoscut meşte
şugul de-acasă; că a început cu 
cei de aici. Nu ti-am spus eu că. 
după trei ani de războiu, toată ar-
mata-i putreda ? Numai bani să fie, 
Ici mintui capul dmgura t nul ui. Ia»a 
ni mai cere, d r spune ră-s cei din 
urma. S:rie că de-aici tn colo e 
domn, şi po te o sâ facă el b?ni 
să ni întoarcă paguba ş» să-i mai 
râmtnâ. Ăsta nu samănă cu răpo
satul, cuscră ! Mi s'ar părea că e 
copilul dumitale. 

Vestea cea bună ump'u de bu
curie pe Anastasia, care, într'o după-
amiază, îşi vesti pe toţi cunoscuţii 
de marele погоз al lui Petru. îşi 
s ruta mai cu patimă cei doi co-
mlaşi, se însenină şi se pu 'e pe-o 
hărnicie incit il băgă In speriaţi 
pe Dreot. 

Pilda părintelui fu urmată de 
alţii, şi, către toamnă, în vr'o două-
zeci-tre'zeci de gospodarii ţăran şt> 
se Invlrtiau un Rus sau doi. iar, cînd 
se puse iarna, pe Imgâ A mai mul e 
sănii cu lemne şi cu gunoiu treceau 
prisonieni cü biciul pe umăr. 

Lelea Ana se linişti acum din 
partea dascălului, dar, cu cit tre

cea vremea, era tot mai neliniştită 
din partea lui Vasile, a notarului. 
Băiatul ss făcuse şi mai slab. şi 
mai uscat, iar ochii negn, arzînd 
mereu ca de frigur, păreau că s'au 
adincit şi mai mnlt în orbite. 

Il opria în drum, se făcea că 
are de lucru la cancelarie, la el 
ac să, şi, unde-l prindea Intre pa'ru 
ochi zicea: Doamne, Vasile, cum 
te-ai, schimbat tu ! 

Şi indata li şi izvorau lacrimile. 
— Cum m'am schimbat, mamă ? 
— Dar tu nu vezi, nu simţeşti? 

Trebuie să ai o boală. 
— Am mult de lucru, mamă, 

asta-i l Puterile se istovesc cind 
munceşti pentru trei patru 1 

Dar batr na nu se liniştia cu 
răspunsul. Ştia dlnsa bine că munca 
prea multa istoveş e. Ea ştia ce în
seamnă să lucrezi in locul a doi 
şi trei. Dar nu topeşt?, nu te Minge 
numai chinul cel din lăunt u. Cine-s 
mai p âp dite in sa t? Acelea care 
au morţi departe, schilavi pe lîngă 
casi, şi in bătaie oameni de la cari 
nu mai au mei o ştire de ani de 
zile- Lua p Ida de la ea însăşi : pină 
n'a ştiut că Petru-şi poate pune la 
adăpost viaţa, ce-a păţi t? Pre
ţul ei o cirpă lăpădată. Şi cum s'a 
topit? A îmbătrlmt cu anii 

No arul trebuia să aibă o su
ferinţă, poate chiar o boală. Şi 
lelea Ana se gmdia tot mai cu 
năcaz la seminarul de cleriu*. De 
acolo, mai intim, i-a venit băiatul 
schmbat, slab şi deşirat ca o pră
jină. Vr'un rău se va fi incuuat 
poate in mădularele lui Încă de 
acob. 

Dar, după ce începu să vadă pe 
noru-sa notăă : i ţatot п ы des plim-
bindu-se pe uliţele satului cu ofi
ţerul aceli rus,"alte bănuiel în
cepură sa coboare în sut let 1 ma
me . Văzu cu mirare că Vilma se 
rumenise, se tngrâşase puţin, părea 
ch эг că a crescut mai m re, că s'a 
tăcut mai voinică. Şi'cum rîdea la 
dreapta ofiţerului, cum îşi dadei 
pe sv-te capul acela de păpuşă, 
lăsînd să i se vadă grumazii albi 
şi fragezi! 

Lelea Ana ni iodată nu s'a putut 
împăca cu căsătoria asta! Ce găsise 
Vasile la muieruşca aceia palida şi 
puţintică, s'o ducă vlitu ? Şi nici 
avere nu avu e un colţ de târâi 
Vr'o zece îugâre de pămtnt, şi se 
mai vorbia de bani puşi la bancă, 
dar de aceia nu s'a alee nimic. Aut 
fost, n'au fost? Dumnezeu ştie! I-
va li p . s bătrîna de-o parte pen 
tru zdele tatrlneţelcţr ! 

Insă avu еэ cu ciné vorbi atunci? 
Aîntiebit oViS'le o s nguiăvoibâ? 
De capul lui a făcuţi 
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Şi, totuşi, nu pu'ea s? zică : „De 
cap să-şi iac^ acum". Nu! Trebi-
le-i mergeau bine lui Va-ii?; moşia, 
muncita de Petru, ch&r d'jmuinuu-i 
veniturile, îi aducea parale frumoase 
pe scumpetea asta la care lelea 
Ana se gindia c'in tel de lăcomie. 
Apoi aducea şi slujba I Dacă nu 
curg a, picuia! Lelea Ana se îm
păcase cu vremea de părăsirea 
preo iei din partea lui Vasile. E 
tot tn Set, e tot lingă ea 1 

Dar s'ar putea ca o femeie să 
strice rosurile unui bărbat? Se 
înşală dinsa, on chiar zburdălnicia 
aceasta a notărăşiţii cu Rusul ii 
strică zilele copilului ei? Dar cum 
se poate ? El n'are ochi sä vadă? 
Şi, dacă are, nu ştie care-i legea 
muierii cs începe a se uita dupa 

bărbat strâ'n? Să lase el să i se 
strice >n ma şi rortul vieţii ? Dar 
mină nu«i? Pieţe nu-s? Şi c inei 
pjate porunci să ţină pe Rus in 
casa? 

Lelea Ana se frămînta cu bă
nuielile. Nu şt a ce sa cread >. Doam
nele asa-s ! Ele rid şi şi petrec şi 
cu bărbaţi stram, şi nimeni nu li 
ia în nume de rău. Poate aşa-i 
legea lor. Una de-ale noastre, dacă 
s'«r pună aşa, ar aprinde gura sa
tului. De, ce mai ştiţi I Poate m u i -
rusca nu-i vinovata, poate tot a 
' amas el cu rău in trup de cind a 
fost tn seminar. 

Nu se putea hotărî ce să creadă, 
dar Începu să urmarea-că mai de 
aproape cărările Vilmei. 

(va urma) 

Ruga omului 
In amurg, pietoşii munţi, 
Preoţi ai singurătăţii, 
Pe ruinele cetăţii, 
Ninse cu argint de lună, 
In amurguri, nalţii munţi 
Către apus ingenunchiază, 
Iară albele lor frunţi 
Nimburt aurit de rază 
lainic ie 'ncunună... 

Peste munţi înalt ierarh, 
Din pietrosul lui coctaur, 
Omul — ca un patriarh — 
Inălţind spre cer, în paimă, 
Soarele—potir ae aur — 
In tăcerea sării, calmă, 

Pe noptateca irugă. 
Glasul lui şopteşteo rugă: 

„Soare, inimă de aur, 
Sacră flacără eternă, 
Tu ce'nvii a noastră ţărnă, 
Şi tăriile albastre 
In lumina ta se scaldă, — 
Dă-ni sufletelor noastre 
Pinea ta ae-apururt caldă, 
In felie de lumină, 
Ca sâ radieze 'n lină. 
Sufletul să-mi fie plin 
Pururea de har divin l 

Ion Buzdugan 

Moş Toader 
După „La Bronnette", poem de Edmond Rostand 

în sara zilei Sf. Arhanghel 
Mihail şi Gavril, Mihalache Dro 
zan, primarul comunei Păstră-
veni, era încunjurat de cîţiva 
prieteni vechi, cu cari îşi ser-
bătoria ziua numelui. Ghiţă 
Hromei, notarul satului şi preo
tul Costache Mrejeriu erau cei 
mai veseli şi buni de gură. No
tarul, un pm mărunţel, ciupit 
de vărsat şi negricios, spunea 
felurite snoave uline de haz. iar. 

cînd cei dinprejurrîdieau cu poftă 
mare, Ghiţă Hromei tăcea de 
odată, se uita la dînşii, surîzînd, 
mulţumit, şi ochii săi mici seîn-
teiau de şiretenie. Părintele Co
stache, om bătrîn, dar sănătos 
şi voinic ca o grindă de stejar, 
povestia felurite istorisiri, pline 
de pilde şi învăţături frumoase, 
din cărţile sfinte şi din vremu
rile de mult trecute ale voevo-
zilor pămîuteni. Preotul avea 

' o frunte mare şi senină, de asu
pra bărbii albe străluciau ochii 
albaştri, plini de bunătate şi 
blîndeţe. 

Mi hai Drozan era om cuprins, 
avînd avere destulă, moştenită 
delà părinţi şi agonisită de dîn-
sul prin muncă cinstită. Două
zeci de fălci arătură, o vie mări-
şoară pe coasta Cireşului trăsnit, 
vite destule, o casă frumoasă 
cu cerdac şi livadă, în vatra 
satului. Foarte harnic şi păzitor 
al datinilor strămoşeşti, prima
rul a stăruit atît de mult pe 
lîngă oamenii din sat, încît, în 
vre-o trei ani, au strîns, cu toţii, 
bani destui şi s'a clădit o bi
serică mare avînd hramul Ador-
mirei Maicii Domnului. 

Astfel, s'a împlinit visul de 
tinereţe al preotului. 

Imbielşugată masă era, în 
seara aceia, la bădiţa Mihalache, 
cum îi spun sătenii. După ce 
au aşternut mai întîiu, drept 
tencuială, un borş de crap pi
părat, trandafiri cu usturoiu, co
stiţe de purcel pe varză şi o 
friptura de curcan rumenit la 
jăratec potolit, moş Toader 
Grindu, socrul gazdei, a adus, 
din pimniţă, două câni mari,, 
burduhoase, pline cu vin vechiu 
tămîios, galben ca chihlimbarul 
topit. 

Sfînt lucru, lăsat de Dum-
mnezeu spre bucuria noastră 
a păcătoşilor, un pahar de vin 
bun, dar, mai cu samă, la un 
ospăţ bogat şi cu prieteni în
cercaţi împrejurul tău... 

Se înserase de-a-binelea. Era 
un ger uscat de crăpau pietrele. 
Troiene mari de zăpadă aco-
periau cuprinsul. 

Tăriile cereşti, unde începură 
să clipească ochii de aur ai 
stelelor, revărsau o linişte adîncă 
de-asupra satului amorţit în visul 
iernii. In vatră ardea o loadbă 
mare şi noduroasă de fag, ge-
mînd sub bicele flăcărilor. Glu
mele curgeau gîrlă, aşijderea şi 
vinul în pahare, unde nu prea 
sta sa mucezească. 

Moş Toader a făcut mai multe 
drumuri cu cănile la pivniţă. 
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Doamne, ce mai pîntece hlupav 
aveau şi cănile acelea I Oricît 
vin turnai în ele, - degeaba, nu 
se mai saturau, ba, parcă, li 
se căsca gura tot mai mare spre 
paguba polobocului. 

~ Tată, zise, într'un tîrziu, 
Floa: ea, nevasta lui Drozan către 
bătrîn, ia vezi că s'a făcut 
noapte. Lui Gavrilaş şi Irinucăi 
li-a venit moş lene pe ia gene. 
Spune li o poveste frumoasă, 
după cum ştii. Ei vor adormi 
ca doi îngeraşi, iar noi ne vom 
minuna de vorbele matale. 

Moş Toader Grindu luă de 
mîni pe Gavrilaş şi Irinuca, apoi 
îi puse în genunchi faţă de 
sfintele icoane, îmbrăcate în 
argint şi afumate de vechime. 
După ce au spus cu glas tre
murat „Tatăl Nostru" şi s'au 
s'au închinat, copiii se aşezară 
în patul lor, cu ochii nevinovaţi, 
mari, deschişi în spre bunicul, 
pentru care aveau o dragoste 
neţărmurită. 

Moş Toader, aşezat pe mar-
gènea vetrei, se uită o clipă, în
duioşat, la nepoţi, pe urmă, tre 
cîndu şi mîna prin pletele mari 
albe, începu să povestească: 

„Pe vremea aceia, de mult, 
trăiau, la marginea unui sat 
departe, o biată babă hodoro
gită de bătrîneţe, mama Frăsina, 
împreună cu doi nepoţi mititei 
Negoita ş\ Simina. Părinţii co
piilor muriseră, de vre-o cîţiva 
ani, într'o întîmplare grozavă. 
Fiind plecaţi des-de-dimineaţă 
cu o căruţă de grîu la oraş, au 
întîrziat cu cumpărăturile şi i-a 
apucat noaptea pe drum. Era 
iarnă grea ca acum. Cînd au a-
jiins la moara părăsită, aproape 
de poarta ţarinei, lia ieşit îna
inte o haită de lupi flamînzi, şi 
i a sfîşiat. A doua zi oamenii 
au găsit osămintele lor lîngă 
căruţa goală. Cei doi copilaşi 
orfani, Negoiţă şi Simina, pre 
cum şi toată gospodăria, au 
rămas în sama mamei Frăsina. 

Dar, ce poate să facă o biată 
babă singură acolo unde e ne 
voie de mîna unui bărbat vrednic? 

Averea. încetul cu încetul, s'a 

prăpădit de tot. Au venit vre-o 
două veri secetoase la rînd şi 
bătrîna, nemai avînd parale pen
tru lucratul pămîntului, a vîndut 
două vite slabe, ce mai rămă
seseră, iar locul 1-a dat în dijmă 
la unul Vasile Oană, om aprig 
şi hrăpăreţ. 

Aistuia, ce credeţi că i a tre 
eut prin gînd? Ia să pună ghiara 
pe pămîntul copiilor. Ba, într'un 
an, că n'a avut sămînţă destulă 
şi a trebuit să mai cumpere, 
ba, într'alt an, că muncile au 
fost prea scumpe, încît mama 
Frăsina, ca să poată hrăni, îm 
brăca copiii şi, să-i ţină la şcoală, 
a trebuit să zălogească locul, 
chiar lui Vasile Oană. 

Atît a aşteptat şi badea Va
sile, care, înscriind o camătă 
mare de tot în act, peste un 
an a scos pămîntul la mezat şi 
a rămas asupra lui. 

Biata babă se trudia din greu 
să iasă la liman, dar fără nici-
un folos. A început să dea din 
lucrurile ce avea, iar, la urma 
urmei, a vîndut şi vechea casă 
a părinţilor. Cu ce li a mai ră
mas din bani, mama Frăsina a 
cumpărat o căsuţă de vălătuci 
cu două încăperi şi un locuşor 
împrejur, unde samăna zarzavat 
pentru hrană. 

lama, stăteau cu toţii în bu
cătărie. La fiecare colţ rînjia 
sărăcia: o plită de lut cu două 
ochiuri. Lîngă zid erau laviţe 
de lemn acoperite cu cergi vechi, 
făcute din petecuţe împletite. Pe 
0 policioară, se vedeau o traistă 
cu mălai, o stidă cu oloiu şi o 
gazorniţă spartă. într'un un 
gher, o icoană şi un hîrb de 
candelă. In cotlon torcea, cu 
ochii închişi, uu motan roşcat, 
cu care se jucau copiii. 

Era în ajunul Crăciunului. 
Un ger amarnic de ţipa mîţa 
de frig. Negoiţă, umblînd prin 
omăt, s'a r^cit greu şi a început 
să tuşească. Mama Frăsina 1-a 
pus în pat, i a deseîntat de 
deochi, 1-a frecat bine cu oţet 
şi i-a dat să bea un păhărel de 

j vin roş, fiert cu zahflr şi scor-
1 ţişoară. Dar, degeaba. Negoiţă 

tuşia din ce în ce mai rău. Piep 
tul lui horeai atît de tare, cînd 
îl apuca tusa, încît te podidim 
kcrimile de milă. Noaptea îl 
scuturau frigurile şi băieţelul a-
iuria. Mama Frăsina şi Simina 
erau tare îngrijate. 

A doua zi, urma să fie Cră
ciunul. Baba, văzînd că nu mai 
are lemne de foc, a plecat, fiind 
vremea liniştită şi cerul limpede, 
cu o roabă, să ceară cîteva hlen-
duri de gîrneaţă lui Vasile Oană. 
Dar badea Vasile, om rău şi 
abraş, a dat-o afară. 

Mama Frăsina stătea aşa, 
lîngă roabă, în mijlocul drumu-
ui, plîngînd, neştiind încotro 
să apuce. 

De-odată, se apropiară doi 
drumeţi. Unul era tînăr, înalt, 
bălan, cu ochii mari negri. Ce-
lălat, care se ţinea puţin mai 
în urma celui dintîiu, era bă
trîn, gârbovit, cu barba lungă 
albă şi ţinea un toiag în mînă. 
Tînărul se opri şi cercetă pe 
babă de ce plînge. 

— Ei, mă mai întrebi şi 
d-ta de ce mă bocesc? Da' sînt 
o biată femie bătună. Am un 
nepoţel greu bolnav. Banii s'au 
isprăvit, lemnele de asemenea, 
şi-i frig grozav. Ce să mă fac? 
Doar de mi-ar da Dumnezeu 
puterea să smulg un bulgăr 
din soare şi să 1 duc în roabă 
acasă la copii, ca să i mai în
călzesc Mama Frăsina povesti 
apoi călătorului, în scurte cu
vinte, tot ce-a păţit de vre-o 
câţiva ani încoace. 

Btîrînul luă pe acel tinăr 
la o parte şi-i z se zorit: 

— Doamne, nu vezi că baba 
asta-i nebună? Auzi, să care în 
roabă un bulgăre de soare? Mai 
bine să ne vedem de drum. 

Cei doi călători erau Isu? 
Hristos şi Stîntu Petre Mîntuito 
rul se uită lung la paznicul 
Raiului şi la bătrînă, cu o bu
nătate nesf rşită. 

— Lasă, Petre, să se împli
nească vrerea femeii, - şi Isus 
ridică mîna dreaptă spre ce
ruri. 

Atunci, cu o scăpărare de 
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fulger, un strop mare de lumină 
s'a desprins din soare şi, ros-
togolindu-se pe o rază, se opri 
drept în roaba mamei Frăsina. 
B ata femeie, văztnd o minune 
atît de mare, s'a prăbuşit la 
pămînt cu fruntea în ţărînă, 
şi prea slăvind numele Dom
nului nostru Iisus Hristos.... 

Cînd s'a ridicat bătrîna, cei 
doi drumefi dispăruseră. Mama 
Frăsina a simţit, deodată, cum 
se risipia grija ce-i apăsa inima 
şi o linişte dumnezeiască i se 
pogora în suflet. 

Apoi, baba, nemai avînd 
altă treabă, apucă de hlubele 
roabei şi o porni spre casă cu 
bulgărul de soare, ce răspîn-
dea o lumină puternică de-ţi 
lua vederile. 

Un bătrîn frumos, cu haine 
albe ca zăpada, o întîmpină în 
dreptul portei. 

— Haide,, mamă Frăsino, 
bine că te-ai întors odată, de 
cînd te aştept. Iaca să ştii, eu 
sînt Sfîntul Niculai cel puternic şi 
bogat, care stă în Raiu pe doi 
saci cu galbeni. M'a trimis Mîn 
tuitorul să dreg trebuşoarele pe 
aici. Hai, vino de vezi dacă mai 
cunoşti ce a fost înainte. 

Bătrîna rămase înmărmurită-
Cocioaba cea veche se prefă
cuse într'o casă mare cu cer 
dac. In ogradă erau nişte graj 
duri înalte, unde se auziau ne-
chezînd cai, mugind boi şi 
grohăind purcei. D'apoi cînd 
a păşit pragul! Negoiţă, sănă 
tos, vesel şi Simina, trăgeau 
de hajuri un calu{ frumos de 
lemn, îmbrăcat cu hamuri de 
piele aurită. împrejur unde te 
uitii numai lucruri bogate: ve-
linţe de lînă şi mătasă, aşter 
nuturi, lucrate la gherghef cu 
arniciu roş şi negru, scrnuri 
de nuc, dulapuri cu oglindă 
Din camera de mîncare de ală
turi, venia un miros tare bun 
de friptură de curcan, taman 
ca acum, încheie vorba, rîzînd 
moş Toader Grindu... 

Gavrilaş şi Irinuca adormi
seră de mult. 

— Bravo, moş Toadere, fru
moasă poveste, zise Notarul 
Ghiţă Hromei. Bea şi mata o 
leacă de jin, că ţi s'o fi uscat 
gUlejul de atîta povestit. 

Moş Toader luă de pe masă 
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o stacană plină ochiu cu tă-
mîios şi o duse la gură încet,, 
cu multă cumpătare. 

N. N. Lenguceanu. 

Caer bünd resfrate 
Ca ier bând, rsă firă te, 
fir auios înşiră-te; 
Caier tainic, spune-te, 
Nu uita niciunele. 
tar, tu dor, sporeşti le, 
Să-mi urziţi poveştile... 

Nod de lacrimi, iar te urci 
Firele să rni le'ncurct, 
Cînd aşa de bine tni-i 
Gindutui şi inimii? 

Ci te lasă căi păcat — 
Cu cît tremur l-am veghiat 
Pînă l-am văzut ales 
Ointr'al nopţuor eres, 
Şi ain zilele de dor, 
Aşteptatul drag /mor/ 

Ori, de poate nu mai ai 
Loc in suflet să mai stai,' 
le des fă încet şi vin' 
Fără hohot, nici suspin, 
Ci în lacrimi autci şi moi 
Scaiaâ-mi ochii amînaoi 
Şi le spală din lumini 
Umbra orişicari vini... 

Caer blind, răsfiră te, 
Fir auios înşir a-te ; 
Caer tainic, spune-te; 
Nu uita nici-unele, 
Jar tu, aor, sporeşti le 
Să mi urziţi poveştile... 

Elena Faragó 
*) Cu această poésie a debutat în 

„Sămânătorul" cu douăzeci de ani in 
urmă d na Elena Farago. 

B ă t r î n i i 
E dupa-amiazâ. In cerdacul 

umbrit de rourusca, Cuconu' 
Iancu şade, sorbind rar d.n 
calea dind drumul ades la ro
tocoale de ium din lulej, spre 
tavanul cerdacului. Lmgâ el 
biba împleteşte ciorapi cu o 
chelarii pe nas. Motanul s'a 
încurcat in ghemul de lina şişi 
lace de joaca, prinzindu se ca 
într'o reţea. In streaşină casei 
rindunelele nu mai contenesc 
d n cipţait. E o zi de vara. 
Firea leneveşte ca o bătrîna 
mol urna. Şi Im ştea nu o tur
bura de.it doi cocoşi de pr n 
vecmi. ce se tot ocăresc in 
Imba lor neînţeleasa. 

In deportare, se zăresc ca 
ui.n vis vu iui île simlii ale mun 

ţilor. E tăcere. Dmtr'un tmp , 
batnnii au aţipit în cerda ui 
lor. Batnna, cu ochelarii cazuri 
pe vlrful nasului, şi cu lucrul 
pe podele, cuconul bncu cu 
luleaua tumegtnda 'n colţul guru. 
Is m nunati. aşa cum dorm îm
preuna într'o amiaza de vara; 
De supt căciula moşului curg 
rare fire argintit, şi barba mica 
şi neîngrijita ti tmpunge pieptul. 
Băi nna, asemenea, e albă. co-
1 he. Şi dorm somn u?or ca doi 
copii. 

De-odată cocoşul, care tot dă
duse tlrcoale, sare din ogradă 
pe parmacul pridvorului, şi dă 
drumul la o tnmb'ţare nebună, 
batindfurtunos dn a'ip- Ptiu!,, 
ucgă-ie toaca de zdidh.on, — 

http://de.it
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striga cu obida moşneagul, a-
dun nd de pe joj luleaua şi 
ochelarii batrlni. 

— Ia te uita, domnule, ce 
pasare neruşinata, sa te sperie 
din somn: te uiţi mata, — hm; 
îţi place, Zoiţo? 

— De, Iancule pasare de la 
Dumnezeu ! Ce ştie ea ? 

— Păi pasare, pasare, dai 
soiu rau; azi aşa, mini aşa; păi 
stai ca-i taiu eu porţia..., sa vezi, 
mata cum o sa-i mai sada de 
bine in oala cu fiertura. Stai 
ca te 'nvaţ eu pe mata dom
nule cocoş.. , sa mai turburi 
somnul creştin lor.., mai graeşte 
el, amennţîndul cu degetul. 
Bătrina ilde pe ascuns şi gtn-
deşte : 

— O pierdut mult moşul 
mieu ! 

Ea nu vede că miţa a ajuns 
cu ghemul tn fundul pridvo 
rului, tnşirîndul de toate cele... 
Moşul a plecat nu ştiu ce sa 
trebaluiasca prin casă. Cucoana 
Zo.ţa mai ride ce ride, pîna 
vede bunătatea de treaba ce-i 
lăcuse miţa şi Începe şi ea cu 
dojana, ţipmd ascuţit: 

— Batate să te bată de 
miţa nebuna şi de soiu rau: 
te uită mata ce mi-a făcut, mai 
sa ma іеи cu minile de par !.. 

Şi tot ocaraşte in van, caci 
miţa şade cocoţata sus pe po 
licioara şi şi spală tacticoasa 
lăbuţele albe. Fata mica şi ve
sela a cuconului Iancu se arata 
boţita de ris, in cadrul uşii: 

— De, Zoiţo... gîndeşte.., do 
bitoc nepriceput.., poţi sal o-
mori ? 

Şi-şi întoarce faţa şi rîde 
şugubăţ, gindmd : 

— Hei! . . . a pierdut mult baba 
mea..., săraca!... 

* * 
E pe 'nserate, soarele se as-

cun le d n ce in ce dupa un 
holm. Cioclrliile au prins sa a 
muţească, ипд cite una, atun-
cind cite un ultim ciripit din 
slava, către lanurile coapte... 
Vitele vin de la păşune agile, 
ridicind colbul diurnului: de 

departe se aude boncaluitul 
buhaiului... 

La cuconu' Iancu, nu se simte 
niciun sutlet, nicio mişcare ; 
numai dac'ai privi dupa împle
titura de rourusca. ai vedea cum 
bartinii şed spate 'n spate, ne 
spunindu-şi iota. 

Moşneagul, ca toţi moşnegii, 
cari au cite o leaca de arţag, 
ia aşa ca sa se aile 'n treaba, 
a rasco it prin unghere, şi a 
văzut ca-i lipsesc nişte sticle. 
Atît i a trebuit... 

— Ha !... Ai mata ştiinţă 
Zoiţo, ca ni lipsesc trei sticle?... 
Dar ce sä mai zic, ai mata 
grija de ce se află in casa 
asta ?... 

— Iar, Iancule, iar, — tn-
tîmpina batrlna cu blîndeţă, că-
tmd sa-1 împace. 

Dar el, aş, Ii da 'nainte: 
— Sigur, iar... las' sa mi se 

prăpădească toata casa, să mi 
se duca totu 'n vint, ca praful, 
şi eu să tac, pai... hm !... 

Şi dintr'asta s'au supărat, 
dar rău de tot, caci acum şed 
spate 'n spate şi bumbanesc 
mereu, jurîndu şi fiecare sa 
nu şi mai vorbească. 

• * 
Pe uliţă un flăcău trece a-

gale, înginmd o frîntura de 
cintec vechiu: 

i Noi ne-am iubit de mici copii, 
Şi ne am iubit de atunci mereu, 
tar, dac'a fost bolnav să pi. 
M'a şt.ut numai Dumnezeu. 

Şi glasul cela ttnăr răsuna 
limpede şi trist în sfinţitul de 
vară. Trist ca ecoul unor a-
mintiri ce se 'ntoarna din vremi 
apuse. 

O lacrima se ivi pe obrazul 
zbircit al batrînului, o alta pe 
al batrînei. 

— Ce plingi, Iorgule?... 
— Ce plingi, Zoiţo?... 
Şi batnnii uitară supărarea, 

pnvindu şe blind cu ochii In« 
lăcrimaţi... 

Soarele scăzuse acum cu 
totul dupa holm, lasind un 
pîrjol rubiniu in urma, şi cn-
tecul tinăr, acum departe, trist, 
plin de aduceri aminte... 

Greierii ţtriiau molcum. Ţi-
ntnd ison zefirului, pir, pir, pir, 
pir. Rubiniul apusului li poleia 
faţa şi parul argintiu, şi, cum 
şedeau aşa alăturaţi, cu ochii 
pierduţi în zarea asfinţ tului, 
păreau câ gindesc sa spună a-
mmdoi aceleaşi vorbe, aceleaşi 
gmduri. 

— Ţi-aduci aminte din vre
mea ceia de demult?... 

Radu Boureanu 

Î N T U N E R I C 
- F R A G M E N T — 

— Dă-i drumul ! 
Caii se opintiră o clipă în 

şleauri înfioraţi de biciu, apoi, 
căruţa stătută, cu roţile înfun
date în glodul cleios se urni 
greoiu scăpătînd pe prundul şo 
selei, asprit de ploile necurmate 
de două săptămîni. 

In larg cerul era încă închis, 
Norii se mînau unii pe alţii 

se îngrămădiau spre apus, alun-
gîndu-se ca o haită înebunită. 

Hîncu cătă îngrijorat în sus, 
apoi privi plictisit, cu ochii os
teniţi, pădurile îndepărtate, go

laşe de frunză; zări luneca îne
cată în petece lungi de apă mi
loasă. 

— Mînă, Ioane, înoptăm pe 
drum, 

Omul şfichiui tăcut de două 
ori gloabele care rămîneau tot 
în trapul lor anevoios. 

Lui Hîncu i se părea că merge 
prea încet. 

Oraşul era departe, cale de 
două poşte, şi el se temea să 
nu 1 prindă întunerecul m drum. 

Răcoarea stăruia, 
S t r î n s c între, umeri suba 
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striga cu obida moşneagul, a-
dun nd de pe joj luleaua şi 
ochelarii batrlni. 

— Ia te uita, domnule, ce 
pasare neruşinata, sa te spene 
din somn: te U I Ç I mata, — hm; 
îţi place, Zoiţo? 

— De, Iancule, pasare de la 
Dumnezeu ! Ce ştie ea ? 

— Păi pasare, pasare, dai 
soiu rau; azi aşa, mini aşa; păi 
stai că-i taiu eu porţia..., sa vezi, 
mata cum o să-i mai sada de 
bine in oala cu fiertura. Stai 
ca te 'nvaţ eu pe mata dom
nule cocoş.., sa mai turburi 
somnul creştin lor.., mai graeşte 
el, amennţlndul cu degetul. 
Bătrîna iîde pe ascuns şi gîn
deşte : 

— O pierdut mult moşul 
mieu ! 

Ea nu vede că mîţa a ajuns 
cu ghemul in fundul pridvo
rului, inşirîndul de toate cele... 
Moşul a plecat nu ştiu ce sa 
trebaluiasca pnn casă. Cucoana 
Zo,ţa mai ride ce ride, pina 
vede bunătatea de treaba ce-i 
lăcuse mîţa şi începe şi ea cu 
dojana, ţipmd ascuţit : 

— Batate să te bată de 
miţa nebuna şi de soiu rau: 
te uită mata ce mi-a făcut, mai 
sa ma îeu cu mtnile de par î... 

Şi tot ocarăşte In van, căci 
miţa sade cocoţata sus pe po 
licioara şi-şi spală tacticoasa 
lăbuţele albe. Fata mica şi ve
sela a cuconului Iancu se arata 
boţita de ris, in cadrul uşii: 

— De, Zoiţo... gîndeşte.., do 
bitoc nepriceput.., poţi sal o-
mori ? 

Şi-şi întoarce faţa şi rîde 
şugubăţ, gîndind : 

— Hei!... a pierdut mult baba 
mea..., săraca!... 

E pe 'nserate, soarele se as-
cun le d n ce în ce dupa un 
holm. Ciocîrlule au prins sa a-
muţească, ипд cite una, aiun-
cmd cite un ultim ciripit din 
slava, către lanurile coapte... 
Vitele vin de la păşune agile, 
ndicind colbul diurnului; de 

departe se aude boncaluitul 
buhaiului... 

Lacuconu' Iancu, nu se simte 
niciun sutlet, nicio mişcare ; 
numai dac'ai privi dupa împle
titura de rouruscâ, ai vedea cum 
bartlnii şed spate'n spate, ne 
spuntnduşi iota. 

Moşneagul, ca toţi moşnegii, 
cari au cite o leaca de arţag, 
ia aşa ca sa se afle 'n treaba, 
a râsco it prin unghere, şi a 
văzut ca-i lipsesc nişte sticle. 
Atît i a trebuit... 

— Ha !... Ai mata ştiinţă 
Zoiţo, ca ni lipsesc trei sticle?... 
Dar ce sä mai zic, ai mata 
grija de ce se afla in casa 
asta ?... 

— Iar, Iancule, iar, — în-
tîmpina batrtna cu blîndeţă, că-
tind sa-1 împace. 

Dar el, aş, ii da 'nainte: 
— Sigur, iar... las' sa mi se 

prăpădească toata casa, să mi 
se duca totu 'n vînt, ca pratul, 
şi eu să tac, pai... hm !... 

Şi dintr'asta s'au supărat, 
dar rau de tot, cad acum şed 
spate 'n spate şi bombanesc 
mereu, jurîndu şi fiecare sa 
nu şi mai vorbească. 

Pe uliţă un flacau trece a-
gale, îngînmd o frîntura de 
cintec vechiu: 

i Noi ne-am iubit de mici copii, 
Şi ne am iubit de-atunci mereu, 
tar, dac a fost bolnav să fii. 
M'a şt,ut numai Dumnezeu. 

Şi glasul cela tlnăr răsună 
I limpede şi trist în sfinţitul de 

vară. Trist ca ecoul unor a-
mintiri ce se'ntoarnă din vremi 
apuse. 

O lacrimă se ivi pe obrazul 
zbircit al batrînului, o alta pe 
al batrînei. 

— Ce plîngi, Iorgule?... 
— Ce plingi, Zoiţo?... 
Şi batnnii uitară supărarea, 

pnvindu şe bllnd cu ochii în
lăcrimaţi... 

Soarele scăzuse acum cu 
totul după holm, lasind un 
pîrjol rubiniu în urma, şi cn-
tecul tinâr, acum departe, trist, 
plin de aduceri aminte... 

Greierii ţirtiau molcum. Ţi-
ntnd ison zefirului, pir, pir, pir, 
pir. Rubiniul apusului li poleia 
lata şi parul argintiu, şi, cum 
şedeau aşa alăturaţi, cu ochii 
pierduţi în zarea asfinţitului, 
păreau ca gindesc sa spună a-
mmdoi aceleaşi vorbe, aceleaşi 
gmduri. 

— Ţi-aduci aminte din vre
mea ceia de demult?... 

Radu Boureanu 

Î N T U N E R I C 
F R A G M E N T -

— Dă-i drumul ! 
Caii se opintiră o clipă în 

şleauri înfioraţi de biciu, apoi, 
căruţa stătută, cu roţile înfun
date în glodul cleios se urni 
greoiu scăpătînd pe prundul şo 
selei, asprit de ploile necurmate 
de două săptămîni. 

In larg cerul era încă închis, 
Norii se mînau unii pe alţii 

se îngrămădiau spre apus, alun-
gîndu-se ca o haită înebunită. 

Hîncu cătă îngrijorat în sus, 
apoi privi plici isit, cu ochii os
teniţi, pădurile îndepărtate, go

laşe de frunză; zări luneca îne
cată în petece lungi de apă mi
loasă. 

— Mînă, Ioane, înoptăm pe 
drum. 

Omul şfichiui tăcut de două 
ori gloabele care rămîneau tot 

Í în trapul lor anevoios. 
j Lui Hîncu i se părea că merge 
prea încet. 

Oraşul era departe, cale de 
două poşte, şi el se temea să 

j nu 1 prindă întunerecul in drum. 
: Răcoarea stăruia, 
I S t r î n s c între umeri suba 
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groasă cu blană de miel crud, 
apoi căzu pe gînduri, 

Toamna se arătase timpuriu. 
După călduri mari se lăsaseră 

neaşteptat ploi nesfîrşite, zile 
posomorite, reci. 

Frunzele abia ofilite, lacome 
încă de viaţă, păliau una cîte 
una învinse, şi căile se împîn-
ziră de odată, cu trupul lor sîn-
geriu. 

Hîncu mormăi nemulţumit. 
Două săptămîni stătuse ca 

într'o cuşcă în satul acela să-
răcăcios, cu oameni năcăjiţi ca
ri 1 priviau posomoriţi ori ne
păsători. 

Umblase prin părţile locului 
mai mult timp, chemat de tre
buri prelungite. 

Cînd au început ploile, a r ă 
mas în sat o zi, două, apoi 
podul peste Şiret fu rupt, zvîrlit 
de şivoaie. 

Işi aminti de năcazul şi pre
pusurile chinuitoare din timpul 
petrecut fără de voie închis între 
cei patru păreţi afumaţi, coş
coviţi de var, păreţi împodobiţi 
cu cadre sărace îngălbenite de 
vreme, cumpărate de pe tim
puri din cine" ştie ce iarma
roace. 

Aierul tare nu i putuse alunga 
încă impresia de miros înecăcios, 
ce i umpluse pieptul, din casa 
săteanului sărac. 

Drumul era mereu greoiu, 
singuratec. 

Pe de lăturile şoselii înămolite 
se iviau din depărtare în de 
părtare, singurateci, pilcuri, pil
curi, de copaci trişti, goi, cu 
ramurile încărcate de apă, prin
tre cari se ridica un miros pu
ternic de jilăveală şi frunză pu
tredă. Mai avea cale lungă, şi 
el se neliniştia. 

I se părea că va merge zile 
'ntregi, — un drum lung fără 
sfîrşit, iar neputinţa de a se 
vedea de-odată la capătul căii 
i se urca în piept, îi înfăşură 
sufletul într'o nemulţumire a-
păsătoare, şi el căuta saşi 
omoare gînd urile ce I cerca su
părător, privind, — numarînd 
copac după copac din lungul 

j drumului. Se uită spre pădurile 
I care pier iau încet, mistundu-şi 
[ în salturi d'inaintea ochilor în 
j zdruncinătura caruţii fără ar 
; curi, le privia cum dispăreau 
! înghiţite de trupuri de dealuri, 
j cum izvorau altele, — întorcea 
j înainte capul şi iarăşi privia 
! înapoi. 

Ar fi vrut săi răsară în cale 
j tîrgul cu casele lui multe, să 
; simtă mişcare împrejur, dar za-
I rea rămînea pustie, nemişcată, 
ca un gînd stăruitor. 

De la o vreme închise ochii, 
şi strîngînd pleoapele, le încleşta 
mai puternic, se silia parcă s'a-
lunge ceva neplăcut ce-şi amin
tise. 

Un val cald de amărăciune 
îi umplea pe nesimţite inima. 

Ce-1 aştepta acolo unde gră-
bia? 

Pustiul de totdeauna, viaţa 
aceiaşi, veşnic aceiaşi, cu cer
turi zilnice şi scăpărări de iro
nii, cu lovituri de vorbe grele. 

O scurgere anevoioasă de 
ani o dusese astfel şi putea zice 
că s'a obişnuit, că toate erau 
aşa să fie. 

Şi totuşi se cutremură. 
Cînd deschise ochii, cele din 

urmă păduri se pierdeau de
parte acum, înnecate în ceaţa 
străvpzie ce se lăsa din urmă. 

Calea i se scurtase. 
In spre oraş nu privi, şi Hîncu 

apăsă iar pleoapele pe ochi : 
se simţia mai bine aşa, în în
tuneric, încălzit de şubă. 

Pe de oparte se bucura. 
Treburile îi ieşiseră în bine, 

dar îl mîhnia întîrzierea ; auzia 
parcă murmurile neterminate 
ori zbucnirile soţiei lui, — pri
cepea iscodirile vecinilor şi ştia 
că orice va spune nu va fi as
cultat, înţeles. 

De douăzeci de ani se în
surase şi de douăzeci de ani 
aproape, nu trecea zi fără în
crucişări de vorbe aspre ori 
bocete, şi lui îi venia cîte-odată 
să-şi iea lumea'n cap, să plece, 
să i se piardă urma. 

Deschise ochii. 
O geană de lumină spălăcită 

j deschidea acum apusul printre 
i care gîcîa stingerea întîrziatu 
j a soarelui, apoi umbrele înce-
i pură să se lase. 

Delà fîntîna cu cumpănă, — 
i calea jumătate trecută, — pu
ţin la vale, un drum apuca pe 
stingă, tăia un deluşor, apoi 
pieria cotind. 

Caii opriră osteniţi. 
Pe Hîncu îl înduioşa totdea

una drumeagul acela singura
tic care-şi făcea loc printre dea
luri. 

Ii venia să creadă că-i a-
proape de suflet, că i un to
varăş stingher care trăia tăcut 
şi fericit, uitat de lume. Pe 
drumul ăsta odinioară găsise 
Stîlpenii. 

Era tînăr atunci şi, cînd a 
plecat din sat după o zăbavă 
de timp, simţia că rămăsese în 
urmă o parte din sufletul lui. 

Şi multă vreme trăi străin de 
oricine, cu gîndurile încurcate, 
bolnav de ducă. 

Hmcu bătrînul era om ho-
tărît şi feciorul trebuia să se 
supună, iar gospodăria înce
pută cu vrerea acestuia o du
cea şi acum. 

Prin Stîlpeni n'a mai trecut. 
Ştia însă că acolo se trecea 

în singurătate şi durere, odată 
cu anii scurşi şi pentru dîn-
sul, — un suflet. 

Hîncu scutură din cap, cer-
cînd să uite. 

Drumul spre oraş i se părea 
închis, îl simţia ca sufletul în 
cărei apăsa plumb. 

Acuma, după atîta risipă de 
timp, înţelegea că nu a trăit, 
că viaţa dată lui i-a fost mai 
mult o povară cu care se obiş
nuise. 

Parcă i se luase o ceaţă de 
pe ochi şi sufletul începu să-i 
plîngă odată cu învierea amin
tirilor îngropate de grijile traiu
lui : se simtia că era înfrmt, 
supus cum îi fusese hotărît. 

Odihniţi caii porniră la trap. 
Fîntîna rămăsese o sută de 

paşi în urmă, şi el vedea, gîcia 
prin întunericul ce mistuse lu
mina, diumeaeul acela care tăia 
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groasă cu blană de miel crud, 
apoi căzu pe gînduri, 

Toamna se arătase timpuriu. 
După călduri mari se lăsaseră 

neaşteptat ploi nesfîrşite, zile 
posomorite, reci. 

Frunzele abia ofilite, lacome 
încă de viaţă, păliau una cîte 
una învinse, şi căile se împân
ziră de odată, cu trupul lor sîn-
geriu. 

Hîncu mormăi nemulţumit. 
Două săptămîni stătuse ca 

într'o cuşcă în satul acela să
răcăcios, cu oameni năcăjiţi ca
ri 1 priviau posomoriţi ori ne
păsători. 

Umblase prin părţile locului 
mai mult timp, chemat de tre
buri prelungite. 

Cînd au început ploile, ară 
mas în sat o zi, două, apoi 
podul peste Şiret fu rupt, zvîrlit 
de şivoaie. 

îşi aminti de năcazul şi pre
pusurile chinuitoare din timpul 
petrecut fără de voie închis între 
cei patru păreţi afumaţi, coş
coviţi de var, păreţi împodobiţi 
cu cadre sărace îngălbenite de 
vreme, cumpărate de pe tim
puri din cine" ştie ce iarma
roace. 

Aierul tare nu-i putuse alunga 
încă impresia de miros înecăcios, 
ce i umpluse pieptul, din casa 
săteanului sărac. 

Drumul era mereu greoiu, 
singuratec. 

Pe de lăturile şoselii înămolite 
se iviau din depărtare în de
părtare, singurateci, pilcuri, pil
curi, de copaci trişti, goi, cu 
ramurile încărcate de apă, prin
tre cari se ridica un miros pu
ternic de jilăveală şi frunză pu
tredă. Mai avea cale lungă, şi 
el se neliniştia. 

I se părea că va merge zile 
'ntregî, — un drum lung fără 
sfîrşit, iar neputinţa de a se 
vedea de-odată la capătul căii 
i se urca în piept, îi înfăşură 
sufletul într'o nemulţumire a-
păsătoare. şi el căuta saşi 
omoare gînd urile ce 1 cerca su
părător, privind, — numărînd 
copac după copac din lungul 

I drumului. Se uită spre pădurile 
i care pieriau încet, mistundu-şi 
; în salturi d'inaintea ochilor în 
i zdruncinătura căruţii fără ar 
I curi, le privia cum dispăreau 
! înghiţite de trupuri de dealuri, 
j cum izvorau altele, — întorcea 
I înainte capul şi iarăşi privia 
! înapoi. 
Í Ar fi vrut să i răsară în cale 
I tîrgul cu casele lui multe, să 
j simtă mişcare împrejur, dar za-
i rea rămînea pustie, nemişcată, 
ca un gînd stăruitor. 

De la o vreme închise ochii, 
şi strîngînd pleoapele, le încleşta 
mai puternic, se silia parcă s'a-
lunge ceva neplăcut ce-şi amin
tise. 

Un val cald de amărăciune 
îi umplea pe nesimţite inima. 

Ce-1 aştepta acolo unde gră-
bia? 

Pustiu! de totdeauna, viaţa 
aceiaşi, veşnic aceiaşi, cu cer
turi zilnice şi scăpărări de iro
nii, cu lovituri de vorbe grele. 

O scurgere anevoioasă de 
ani o dusese astfel şi putea zice 
că s'a obişnuit, că toate erau 
aşa să fie. 

Şi totuşi se cutremură. 
Cînd deschise ochii, cele din 

urmă păduri se pierdeau de
parte acum, înnecate în ceaţa 
străvrzie ce se lăsa din urmă. 

Calea i se scurtase. 
In spre oraş nu privi, şi Hîncu 

apăsă iar pleoapele pe ochi : 
se simţia mai bine aşa, în în
tuneric, încălzit de şubă. 

Pe de oparte se bucura. 
Treburile îi ieşiseră în bine, 

dar îl mîhnia întîrzierea; auzia 
parcă murmurile neterminate 
ori zbucnirile soţiei lui, — pri
cepea iscodirile vecinilor şi ştia 
că orice va spune nu va fi as
cultat, înţeles. 

De douăzeci de ani se în
surase şi de douăzeci de ani 
aproape, nu trecea zi fără în
crucişări de vorbe aspre ori 
bocete, şi lui îi venia cîte-odată 
să-şi iea lumea'n cap, să plece, 
să i se piardă urma. 

Deschise ochii. 
O geană de lumină spălăcită 

j deschidea acum apusul printre 
! care gîcia stingerea întîrziata 
j a soarelui, apoi umbrele înce-
I pură să se lase. 
j Delà fîntîna cu cumpănă, — 
calea jumătate trecută, — pu
ţin la vale, un drum apuca pe 
stingă, tăia un deluşor, apoi 
pieria cotind. 

Caii opriră osteniţi. 
Pe Hîncu îl înduioşa totdea

una drumeagul acela singura
tic care-şi făcea loc printre dea
luri. 

Ii venia să creadă că-i a-
proape de suflet, căi un to
varăş stingher care trăia tăcut 
şi fericit, uitat de lume. Pe 
drumul ăsta odinioară găsise 
Stîlpenii. 

Era tînăr atunci şi, cînd a 
plecat din sat după o zăbavă 
de timp, simţia că rămăsese în 
urmă o parte din sufletul lui. 

Şi multă vreme trăi străin de 
oricine, cu gîndurile încurcate, 
bolnav de ducă. 

Hmcu bătrînul era om ho-
tărît şi feciorul trebuia să se 
supună, iar gospodăria înce
pută cu vrerea acestuia o du
cea şi acum. 

Prin Stîlpeni n'a mai trecut. 
Ştia însă că acolo se trecea 

în singurătate şi durere, odată 
cu anii scurşi şi pentru dîn-
sul, — un suflet. 

Hîncu scutură din cap, cer-
cînd să uite. 

Drumul spre oraş i se părea 
închis, îl simţia ca sufletul în 
cărei apăsa plumb. 

Acuma, după atîta risipă de 
timp, înţelegea că nu a trăit, 
că viaţa dată lui i-a fost mai 
mult o povară cu care se obiş
nuise. 

Parcă i se luase o ceaţă de 
pe ochi şi sufletul începu să-i 
plîngă odată cu învierea amin
tirilor îngropate de grijile traiu
lui : se simtia că era înfrint, 
supus cum îi fusese hotărît. 

Odihniţi caii porniră la trap. 
Fîntîna rămăsese o sută de 

paşi în urmă, şi el vedea, gîcia 
prin întunericul ce mistuse lu
mina, drumeagul acela care tăia 



A szörnyű román hagyaték 

Keîedy Tibor p o l g á r m e s t e r a r o m á n o k áíimt Mloszíoti v á r o s 

é l e . i n d u l á s á r ó l — A d ó , iparosügy, s z o c i á l i s k é r d é s e k , v á r o s 

r e n d e z é s é s menekültügy a z e s o v o n m b a n 

KOLOZSVÁR. (Sajár tud.) Az önkor
mányzatát visszanyert Kolozsvár törvényha
tóságának tegnap tartott aakudó díszköz
gyűlésén — amint már beszámoltunk, — dr. 
Keledy Tibor poilgármester r ész '.'ebesen is-
merriötite a várospolitika összes időszerű kér
déseit és az uj célkitűzéseket: 
i — Nem voltam kolozsvári és erdélyi sem, 
'— mondotHa beszéde kezdetén — de nem 
tudtam kitérni az elől a kitümTető fétudiait 
és fektnxeiliő érzés e'őll, hogy ennek a hűsége 
miatt sokalt szenwedett városnak a> talpraaïïi-
tásánáll szolgálatára Hegyek. 

— Tudtam, hogy egy kifosztott és ma
gyarságáért meggyötört várost kell vezetnem 
— foílytatfa beszédét — olyun szerencsétfen 
határ mentén, amely életerejét megbénítja 
és talpraállását is nehézzé teszi. A megbí
zást mégis váltattam. 

1 Ezután mêllfiatta a város közönségéinek 
megérrésér, Budapest székesfőváros, a bel
ügyminiszter és a kormány hathatós támoga
tását, amivel .a város ügyeit előbbre se-
gi'tették. 

Megemilékezeitt a továbbiakban közigazga
tási eiődteiről: Szvaceina Gézáró.' és dr. HaC-
ler GuiszlávrólI, úgyszintén a katonai köz
igazgatás idejében a várost igazgató Beck 
Albert ezredesről és dr. Vékás Laj.j<>ról. 

Fe&oro'ta a poilgári közigazgatás óta fel
lépő sorozatos gondokair. majd az e végzett 
muuika ismiartetésére tért át. 

— Ez év márciuis hó végéig — mondotta 
ennek során — több, rnin.t 19.000 ügyirat 
érkezett niz iktaróhivatalba. amelyből 15.500 
nyert elintézést, összesen '.' 1 saabá'yrendclet 
készült еЗ és várja ai közgyűlés elé feriesz-
tését. 

Milliókat vittek el a románok 
A kivonulók üres pénztárakat hagytak ma

guk utíáin, «bvitték a város 915.000 pengőnyi 
készpénzét, a magánosok áita'í letétbe helye
ze t t 3 ,601.000 pengőnyi óvadékot, különbö
ző aùapok 77 .000 pengőnyi készpénzét, az 
á r v á k vagyonát, 56 .000 pengőnyi készpéouz-
z e l a Ví'üiamosmüveit, 242 .000 pengőnyi kész
pénz/ . ! •'. a Vízmüvet károsították meg. El
v i t t é k a közmüvek gépjármüveit, 'ófogatait, 
a m e l y e k egy részét pótoltuk s z e r t , hogv в 
város köztisztasági szolgáSatában ne áiljon 
b e fennakadás. 

— A íakoseágbaln rejlő adómorál! és fi
z e t é s i készség mégia lehetővé tette', hogy 
eddig egyénien ffflUér ál ami támogatás nélkül, 
biztosítani Uehetett a közigazgatási gépezet 
beindulását és zavartalan működését. 

— A magyar adózási reudszer bevezetésé
vel minden vonalion igyekeztem a rimán ok 
'á'tal igawágtaLaciul megadóztatott magyar 
közönség terhietin könnyíteni. Több. mint 
700 esetben vizsgáltuk felül a román adó
kivetés jogosságát és sok esetben szüntettük 
be az adóbehajtást, vagy könnyítettünk a 
közterheken. 

4000 munkai) Hkiili családfő 
Kolozsváron 

— Legfontosabb felladatomnak tekintet
tem az inoégesekro1!1 és ellátatlanokról való 
gondoskodást. A rendelkezésre álió adatok 
sze r in t a v á r o s b a n 4000 m u n k a n é l k ü l i c s a 
ládfő és k e r e s e t t e l n e m rendelkező esiVádtag 
van, ezek közül a munkára jelentkezőket a 
c s a l á d i álíapothoz alkalmazkodó bérekkel 
k e n y é r h e z j u t t a t t u k . Jelenleg m i n t e g y 900 
m u n k a n é l k ü l i á l közmunkában. A csökkent 
munkaképességűek sorsáról legfőképpen tfr-
mészeltbeni segélyezés utján gondoskodunk. 
A z i s ko lás és óvódás gyermekek részére ja
n u á r 27-e óta 80 .500 adag ebédet szolgáltat
t u n k k i , ezidőszerint 1578 gyermek réízesül 
e b b e n , 1200 gyermek pedig naponként kap 
tejet. A munkaképtelen í/.egények gondozá
sára bevezettük a Magyar Normál. 

— Népjó éti működésünkben ig^n nnigy 
segítségünkre valtak a fe ekííz?rek és a/ok 
nőszövei!i?égei. A jeílenleg működő népjóléti 
szervezet azonban C9ik váza annak, iwneily-
nek ktépitésévoí intézménvenen fogjuk biz
tosítani a város szegénygondozását. A kö
zeljövőben feg meg® akii ni Kolozsváron a 
Közjóléti Szövetkezet, me'vnek c é j a a «ok-
gyermekes családok megícgitéee és önálló 
egzisztenciához juüüaitá-'a Ennek keretéhen 
történik gondolkodás cviládi házak építésé
ről. Az első Híven lakóto'ep lé'esi résére a 
tervek r kr-./ü és a munkakiatíá« már 
folyaimgtbrr van. A «okţyeruiekc* csalado
kat az elhagyott házakban egészségesebb 
lakaihoz juttatjuk, az emb-ri llakís cé'jára 
alkp-'m-1' >an házakat viszont .lebonta! tuk. 
Közülük edt'iic tizeit bontattunk le iía a kö
zeljövőben még negyvem.nek lebomlására ke
rül sor. ." 

5126 пнпеШ van Kolozsváron 
— Ugyancsak megtörtént a menekültek 

ősozeirá tv. Kolozsváron 3126 memkül'r vau, 
összesen 2223 család. Szükség esetén ingyem 
gyógyszerejácásban. orvosi gyógykezelésben 
és ruha-segé yben részesülnek. Kívánatosnak 
tartom azonban kifejezésre juttatni, hogy a 
munkanélküliek nagy számára va o tekintet-
Cél és a város nehéz anyagi helyzete követ
keztében a nem ide utak mbnküíllrek'.-t. akik-

nak keresetük nincs, továbbítani fogjuk a 
kormány által kijelölt úeiyekre, hogy otltJ 
megfe'-te'ő kenyérhez jussanak. Ezidőszerint 
ugyanis tízszer annyi menekült tartózkodik 
a várooban, mint a megállapított arányszám. 

Ismertette a polgármester a kÖzdüátás ér
dekében kifejtett munkaГ: a piackutatást, a 
vásárfelügyelőséget, a kufárokkal szembeni 
foganatosított intézkedéseket. Ennek aliap
ján az elsőfokú haitióság, mint rendőri bün
tetőbíróság 930 etse-tben indirott eljárást, 
ebből 533-at már befejezett. 

18 elemi isicola 
—- Október 15-én 18 e:emi iskolában kez

dődött meg az oktatás, — mondotta — 11 
elhanyagolt áHapotbam lévő épü'et ál ott 
csak rendelkezésre. Hét iskolát kellett ieháit 
bérelni, e céira egyáltalán nem megfelelő 
házakban, hogy az oktatás megkezdhető ile-
gven. Ezekkeil és 14 felekezeti iskola áldásos 

segítségével 7300 tankötelest sikerült okta
táshoz juttatni. December .vén az ovódák is 
megkezdték népnevelő munkájukat. Bár sze
rény keretek között, az iparostanonciskoJa 
is működik. 

Az idegen uralomnak a közegészségügyben 
•tamusi'.ott dljárására- kiragadott példaként 
felhozta, hogy az árvaház es a csavargók 
menhellyé egyazon épületben talált elhelye
zést, éppen ugy a gyermekfogászar és • 
prostituáltaik vizsgálata is. 

40.000 pengő a kisiparosoknak 
— A kisiparosok fedezet nélküli köl-

csönére 4 0 . 0 0 0 pengőt ajánlot tunk fel — 
hangsúlyozta a polgármester — az állam 
ugyanakkor a maga részéről ennek az 
összegnek négyszeresét helyezte ki lá tás
ba. A végzett munka részleges eredmé
nyeként , k imutatásaink szerint, az első
fokú iparhatóság eddigi működése folya
mán 222 iparigazolványt adott ki, amely
ből 4 0 százalék a régi magyar iparosok
ra, 6 0 százalék pedig a román megszál
lás alatt iparűzési, jogosultságukban a k t 
dályozott uj vállalkozásokra esik. A ke
reskedelmi szakmában 2 ő l jogosítványt 
ad tunk ki, de még sokszáz áll rendezés 
alatt. I t t 7 0 százalék az uj kereskedelmi 
ténykedést kezdő keresztény vállalkozók, 
3 0 százalék a régiek száma, akik vagy 
hővitik, vagy most rendezik jogosítvá
nyuk ügyét. 

Elveszeti élet 
— A mai napig 50Ü illetőségi, állam

polgársági, visszahonosítási és tanúsít
vány ügy et tárgyaltunk le. Megvizsgáltuk 
2ГЛ egyesület helyzetei, megállapítván a 
tovább működő egyesületeket és az alap
szabályoknak megfelelő átdolgozását. 

Katonai nyilvántartás 
— M i u t á n a r o m á n o k t ó l s e m m i n e m i i 

k a t o n a i n y i l v á n t a r t á s n e m m a r a d t v i s z -
s z a , f o l y a m a t b a u v a n a s o k e z e r n y i l v á n 
t a r t á s b a n l e e n d ő e g y é n k i m u t a t á s á n a k e l 
k é s z í t é s e . A n é p m o z g a l m i n y i l v á n t a r t ó 
f e l á l l í t á s a m e g t ö r t é n t . A v á r o s l é g o l t a l m i 
s z o l g á l a t á n a k b e á l l í t á s a u g y a n c s a k m e g 
i n d u l t , h a s o n l ó k é p p e n a h a d i g o n d o z ó h i 
v a t a l i s , m e l y a v i l á g h á b o r ú r o k k a n t j a i 
n a k , ö z v e g y e i n e k és á r v á i n a k ü g y e i t i n 
t é z i . 

Köznkedísés közutak 
B e s z é d e t o v á b b i r é s z é n a p o l g á r m e s t e r 

m e g e m l é k e z e t t a k ö z l e k e d é s b i z t o s í t á s a 
c é l j á b ó l e l ő i r t f o r g a l m i és m a g á n k é z b e n 
l e v ő a u l o b u s z t á r s a s á g g a ! s z e m b e n f o g a n a 
t o s í t o t t e g y é b s z a b á l y o k r ó l . F e l s o r o l t a a z 
ú t j a v í t á s i és v í z s z a b á l y o z á s i t e r v e k e t , i l 
l e t v e m á r e l v é g z e t t m u n k á l a t o k a t . E z e k 
s z e r i n t e d d i g k ü l ö n b ö z ő a n y a g ú b u r k o l a -

Felvétel a Kolozsvár förrénvhatóSHííi bizottságának a'aknló gvüíé;érő'. — 1. FV.yovich 
János, 2. dr. Keledy Tibor. 3 dr. Cvannalhy Árpád, 4. dr. Vékás í.ajos. 5. dr. P'-pp 
József, 6. dr. Kise E c k , 7. Vásárh.'lvi János, 8. Sándor Imre, 9. Schweitzer látván had-
seregparanesaiok, 10. vifé/, dr. Bonczo,; Miklós államtitkár. 11. széntgyörgyvári Stirüng 
László hadtestparancsnok. 12 dr. Йегссуку Ernő, 13. LászJó Endre. 14. dr. Ilimtz 
György, 15. Co ian gk. püspök. 16. Demeter Ferenc. 17. Járosi Andor. 
19. dr. Gönczy Lajos, 20. dr. Boga Alajos. 21. dr. Barths Ignác. 22. di 
Szilágyi András, 24. Weres* Ernő. 25 O i k y Ferenc. 26. Balázs István, 27. Dr.nky Jenő, 

28. Botos János. 29. Török Árpád. 

t o k o n 8 4 0 0 n é g y z e t m é t e r ú t b u r k o l a t j a 
v í t á s t v é g e z t e t t e k , m i g a b u r k o l a t l a n u t 
c á k és k ü l s ő u t a k j a v í t á s á h o z 5 2 0 0 m 3 

k a v i c s o t h a s z n á l t a k f e l . M i n t e g y 2 0 k m . 
h o s s z a t k i t e v ő u t á r k o l t i s z t í t o t t a k , i l l e t 
v e s z a b á l y o z t a k és 1 2 k m . h o s s z ú u j u t -
á r k o t á s a t t a k k i . Ö s s z e s e n 1 5 0 0 n é g y z e t 
m é t e r u t a l a p o t k é s z í t e t t e k e l , 1 0 . 0 0 0 m ! 

k o c s i és g y a l o g u t a t k a v i c s o l t a k . A v á r o s i 
k a v i c s b á n y á b ó l a b u r k o l a t n é l k ü l i u t c á k 
és k ü l s ő u t a k t e r v b e v e i t j a v í t á s á h o z 9 0 0 0 
m 3 k a v i c s o t és h o m o k o t t e r m e l t e k k i és 
e d d i g m i n t e g y 1 4 . 0 0 0 m 3 f ö l d e t h a s z n á l 
t a k f e l . A M a g y a r - u t c a k o c k a k ő b u r k o l a t 
t a l v a l ó e l l á t á s á t s z i n t é n v á l l a l a t b a a d t á k . 

V dekezés az árvízveszély 
e 'en 

A z á r v i z v e s z e d e l e m t ő l v a l ó v é d e k e z é 
s ü l a S z a m o s f o l y ó e g y r é s z é r e és a N á -

18. Botár István, 
. IKés Gvuh, 23. 
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(IX. É V F O L Y A M , 87. SZÁM. 

( B . ) A z ő s i v á r m e g y e h á z á n Kolozs ii 
m e g y e f ő i s p á n j a a h i va ta los lej 

t a t á s ü n n e p é l y e s k e r e t e i k ö z ö t t hossa 
b e s z é d b e n m u t a t o t t r á a z o k r a a fekJi 
t o k r a és s z á n d é k o k r a , m e l y e k n e k med 
l ó s i t á s a a s z i v é n f e k s z i k és melyeke 
p r o g r a m s z e r ű v é g r e h a j t á s a a m i felfi 
s u n k s z e r i n t i s a l k a l m a s a bo ldogab lh i 
n a p i é l e t b i z t o s í t á s á r a . 

A k i k n e k e g y p i l l a n a t i g i s aggályuk У 
v o l n a a z i r á n t , h o g y husizonkéteszteij 
i d e g e n u r a l m á n a k m o s t o h a s á g a után éli 
k é p e s e n f o r r v i s s z a e z a f ö l d az anya 
s z á g m a i t e s t é b e , m e g n y u g o d v a és ІЯ 
k o d á s s a l á l l h a t n a k m e g K o l o z s várme| 
f ő i s p á n j á n a k b e s z é d e e l ő t t . E z e k a szai 
a m a i k o r m o d e r n é l e t f e l f o g á s á n a k érti 
m e s é v e i b ő l és a m a g y a r h a z a sorsáe 
a f ö l d j é n é l ő e m b e r e k e g y e t e m e s 
g u l á s á é r t é r z ő s z e r e t e t szándékábó l i 
t a k m e g g y ő z ő p r o g r a m m á . 

T e s t v é r i s z e r e t e t , m e g é r t é s , egji-
i r á n t i j ó a k a r a t és t ü r e l e m egyfelől, 
j o g r e n d , a l e z ü l l ö t t t ö r v é n y t i s z t e l e t Ц 
r e á l l i t á s a , a m a g á n t u l a j d o n megbecsül 
e g y m á s b e c s ü l é s e és m e g s e g í t é s e 
l ő l . A h a n g ő s z i n t e s é g é t , m e l y értelei 
n e k és é r z é s n e k e z t a p r o g r a m j á t toll 
c s o l t a , m e g é r e z t e ós m e g é r t e t t e a 
t ó s á g . A s z o c i á l i s , k u l t u r á l i s és nem*, 
s é g i p r o g r a m g o n d o l a t a i t p e d i g e fel 
gás i g a z o l á s a k é n t és b iz tos í tékaként 
g a d t a m i n d e n k i . 

S z e r e t t ü k v o l n a , h a a f ő i s p á n i besá 
b e n t ö b b s z ó e s i k a g a z d a s á g i kérded 
r ő l , h a t ö b b o l y a n m o n d a t hangzii 
m e l y az á l t a l á n o s g a z d a s á g i érdekeli 
t ú l m e n ő r é s z l e t e k r e s f ő k é n t a falu 
k o • - á g á r a v o n a t k o z i k , d e hisszük, Ц 
e z e k a r é s z l e t k é r d é s e k , h a n e m is féri 
b e l e s o r j á b a n e g y ü n n e p i közgyűlés ü 
h ö z k ö t ő t t p r o g r a m a d á s á b a , é p p e n щу>. 
é l n e k és é r v é n y e s ü l n e k a vármegye fi 
p á n j á n a k t o v á b b i t é n y k e d é s é b e n , nu 
a z o k a s z á n d é k o k és f e l a d a t o k , melyet 
e b e s z é d k e r e t é b e n e g y é b k é n t örómi 
h a l l o t t u n k . 

N e m k ö n n y ű a f e l a d a t a K o l o z s vám 
g y e f ő i s p á n j á n a k . É s m e r t nem tolta 
m e g e s z é p t ö r t é n e l m i ü n n e p n a p o t tea 
d é b e n c i f r a g ö r ö g t ü z z e l , h a n e m szocil 
g o n d j a i n k l e g é r z ő b b m é l y s é g e i b e teke 
v e a k ö z ö s s é g k e n y e r e és nyugalma fi 
m u t a t ó l e g f o n t o s a b b szükség le tek rő l щ 
t a n és ő s z i n t é n b e s z é l t , e m b e r i іяі 
s z i v e s e b b e n f o g a d j u k m i n d e n dobogói 
t o r n á n á l . 

L e l k ü n k b e n e j ó s z á n d é k o k hitele 
é r t é k e i r á n t b i z a l o m é l . É s h a ea a bit 
l o m e r ő t a d K o l o z s v á r m e g y e főispit 
n a k e f o n t o s és s z é p m u n k á h o z , kivánji 
h o g y e k ö z b i z a l o m e r e j é b ő l sokat est 
k á i g m e r í t s e n . 

M i n t a h o g y b i z a l m a t előlegezünk Et 
I l o z s v á r t ö r v é n y h a t ó s á g á n a k is. Bár и 
I v á l a s z t á s , h a n e m k i n e v e z é s utján iilld 

ö s s z e b i z o t t s á g á n a k t a g j a i . Hisszük, lioj 
m u n k á j u k h a s z n o s és közérdekű 
B á r m e n y i r e s z e r e t t ü k v o l n a is egyúttal 
k e t a m e g v á l a s z t o t t a k gyülekezeténekI 
k i n t e n i , K o l o z s v á r k ö z ö n s é g e nem Lící 
n y e s f o r m a s á g - r a g a s z k o d á s b a n , liatu 
m u n k á b a n és o r s z á g é p i t é s h e n kíván mtji 
i s r é s z e s l e n n i . E t ö r v é n y h a t ó s á g i 
s á g o k j ó s z á n d e k u munka ind i i l ása fi 
s e m m o n d h a t u n k h á t b i z t a t ó b b a t іі.щ 
é r t ő b b e t , m i n t ha a z t k é r j ü k : tekints? 
o l y a n n a k t i s z t s é g ü k e t és m e g b i z a n 
e b i z o t t s á g o k t a g j a i k ü l ö n - k ü l ö n , tum 
l y e n k é n t és ö s s z e s e n i s , m i n t h a valamen 
n y i ö k e t v á l a s z t á s u t j á n , közbizalom jtj 
t a t t á v o l n a e b b e a p o z i c i ó h a . A városí 
a m e g y e k ö z ö n s é g e s z i v e s e n és bizon»! 
l e g e z i s z á m u k r a e z t a b i z a l m a t . 

É p p e n e z é r t l e g y e n e k valamennyi 
f e n n h é j á z á s és f o n t o s k o d á s nélkül епмі 
az e g y s z e r ű , d e e r ő s s z e r e t e t n e k a viszoi 
z á s a k é n t e g y s z e r ű , s z e r e t ő testvérei Щ 
gi tő i m i n d e n a r r a s z o r u l ó város i és Vj 
m e g y e i e m b e r t á r s u k n a k . 

így " l e s z á l d á s m u n k á j u k o n és mié 
n y á j u n k é l e t é n . 

d a s p a t a k e g é s z h o s s z á r a vonatkozó: 
s z a b á l y o z á s i t e r v e k e t k é s z í t e t t e k el. 1 

v í z f o l y á s o k p a r t j a i n e d d i g 4 k m . bossu 
s á g u m e g e r ő s í t é s e k e t v é g e z t e k . '•; 

:— E z t a váre>st ú j r a o d a k e l l emeli 
a h o v á a t ö r t é n e l e m h e l y e z t e — mond* 
t a b e f e j e z é s ü l a p o l g á r m e s t e r , ak i e d 
e l é r é s é r e m i n d e n k i n e k k e n y e r e i , nyújt 
e l e v e n é l e t e t és e g é s z s é g e s forgalmi 
a k a r . 

Program a megyeházái 
és a városon 
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dealul. II vedea că se apropia 
tot mai mult de dînsul, lumi 
nat parcă de i se vedeau pană 
şi pietrele. 

Se înăbuşia cercînd să uite; 
tîmplele-i şuroiau. 

Înainte drumul era înghiţit 
de întuneric, din care І se pă
rea că 1 privesc ochii iscoditori 
şi răi ai neveste sei, - apoi dru
meagul rămase şi el în urmă. 

Pe Hîncu căruţa îl ducea prea 
rapede acum, iar cei doi ochi, 
ce-i zăria nepărăsindu 1, lică-

riau verzui în spuma neagră a 
nopţii. 

Se încălzia, apoi frămîntîn-
du se o clipă, se ridică şi, cu 
glasul schimbat ca de o hotă 
rîre peste putinţa luată, se lăsă 
pe umerii ţăranului din faţă in-
gînînd în neştire: 

— Ioane, întoarce pe drumul 
Stîlpenilor. 

Omul îl privi o clipă, apoi 
întoarse caii opriţi în pas. . 

Mihail Straje 

C R O N I C A 
Tradiţ ional ismul d lui N Iorga 

şî exp esionismul m eu. To t pen
t ru „Mişcarea Li terara" . 

La o notiţa iscălita cu primele iniţi
ale ale alfabetului, iniţiale, care din-
tr'un exces de modestie le utihseaza 
d. Liviu Rcbreanu cînd polemiseaza 
am dat cite-va lămuriri într'un nu
măr trecut al acestei reviste, „Vliş-
c a n a Literara", revenind în replică, 
renunţa de astă dată şi la ctle doua 
iniţiale pent iua căuta să inSmjeze 
două lucimi: inconsecvenţa mea li
terală şi tovărăşia mea cu., detra
ctorii d-lui iorga. 

»M şcarea lit* rară" nretinde că 
aş fifrate de cruce cu d l . . Aderca 
fiin:âd-l..Aderca ar s .ie literatură 
exoRsionista, iar eu aş fi „campi 
onui" expresionismului in România 
Nu voiu nega nici un singur moment 
ca socotesc anumite laturi ale ex
presionismului literar ca représen
t a d sufletul modern european şi că 
pregătirea mea ştiinţifică şt literară 
a făcut să fiu cel dmtiiu controlor 
al expn s.onismului la noi Dar „Miş
carea Literara" vrea cu-ori ce preţ sa 
fiu campionul expresionismului. Da
că a analisa un curent literar într'un 
stud u s:ris cu cea mai d s.virşitâ 
obieciivitate şt cu epuisarea mate
rialului bibi ografic—vezi Cercetări 
Crtti ë. Expresionismul dramatic 
p. p. 85 1 0 - , însemna a fi campi-
onul acelui curent, nu refus acest 
titlu. Dar aşa cum în studiul amintit 
ca şi ntr'un articol al mieu publicat 
în „ M şcarea Literară", am ştiut sâ 
d sting in opera luiWerfel, Unruh 
H sencever şi Kaiser, partea cori
st uctivâ, cieatoare şi deci noua 
de cea destructivâ, tot aşa înţeleg 
sa d osebes expresioni« nul contra 
făcut al d-lui... Aderca de ceia ce e 

viab'l şi autentic la modelele sale 
„M:şcarea Literara'' pretinde că 

între felul cum d-l Iorga concepe 
literatura şi cum o judec eu, ar exista 
o prăpastie. Se inşilâ profund. Intiiu 
findcâ amindoi cerem iiteraturei 
o calitate esenţială: sinceritatea. Al 
doilea, findcâ intre tradiţionalism, 
care însemnă oglindirea in poésie 
a sufletului specific al unei naţii 
şi alunei societăţi, şiîatre modernism 
care nu însamnâ s hilodire a limbii 
şi caricatura formala, ci represintâ 
pur şi simplu expresia sinceră a 
sufletului nostru de astăzi, nu ex stă 
decît o deosebire de nuanţe. într'o 
serie de foiletoane publicate mai de 
mult in „Ne,mul Ro nănesc",am a-
ratat că adevăratul modernism nu 
poate fi decit altoiul aplicat pe 
t unchiul tradiţiei. Expresionismul 
nu este şi el decît o lăture a ro 
mantismului, o reînoire a mai mu.tor 
elemente vechi trad.ţtonale, ca mis 
ticistn re ig'os, ind^idualism, ne 
gaţie revoluţionară, ideálisn excesiv 
şi abstracţie. Intre maniera lui for
mală, degenerată repede în carica
tură şi între conţinutul s iu psiholo-
gicştiu să fac deosebire. Cea mai buna 
dovadă că d-l Iorga cugeta la fel, 
e faptul că, pe vremea cind d-l . . 
Aderca, de pildă, nu ştia nimic de 
existenţa expresionismului, d-l Iorga 
traducea in româneşte pe Franz 
Weifel. cel mai valoros poet ex 
presiowst german. Dar ce sint eu 
de vină ca d-l Iorga ştie să facâ 
distincţie intre talentul real de aiurea 
şi contra-facerile din cartierul Vă
căreşti şi că detestă mediocritatea 
supt orice fot mă s'ar pres.-nta ?. 

Cred că „Mişcarea Lit rară" va 
înţelege că nu era nevo'e să s v -
ptste prăpăstii penii u a putea lucra 

alături de d-l Iorga şi că modesta 
mea colaborare de la această re
vistă nu insamnă o capitulare sau 
o renegare a credinţelormele literare. 
Faptul că între d l Iorga şi mine 
există unele deosebiri de nuanţe şi 
яегргесіеге nu mă poate împ.edeca 
să 1 ajut la reiactarea acestei re
viste, care înţelege, cum am mai 
spus-o, să dea marelui public lite
ratura cea mai tepresentativă pen
tru naţia şi epoca noastră. Colabo
rarea aceasta nu m'a silit şi nu mă 
va sili st 'mi schimb scrisul, care 
este pentru mine o confesiune, nu 
o posă. De aceia voiu semna cu 
conştiinţi împăcată traducerea ..An
tigonéi" lui Hasenclever care va a-
părea curînd in biblioteca ,,D,mi-
neţei", voiuis :ăli fără remuşcâri noua 
mea dramă Eva, în care nu pretind 
sa fi pus altceva decît o farîmâ de 
giad şi o frinturâ de suflet, piecum 
voiu continua a colabora la con
ducerea acestei reviste şi a crede 
câ d. Eugen Boureanul are, în ge
nul in care scrie, mai mult talent 
decît d... Aderca într'al dsale. 

In ce priveşte insinuările „Mişcă* 
rei Literare ' privitoare la lipsa mea 
de devotament faţa de d-l Iorga, ţin 
să amintesc amatorilor cari cred că 
reuşesc să facâ o intriga, că la |u-
decâioili Ocolului 4 ss va judeca 
la 4 Nuiembre agresiunea odioasă 
a cărei victimă am fost, pentru că 
n'am râbdit c i d. Iorga să fie in
sultat in faţa mea. 

Ion Sîn-Giorgiu 
* * * 

Mişcarea teatrali. 
Socotit în aspectul lui gene

ral, acest început de nouă sta
giune teatrală se distinge în 
primul rind printr'o concurenţă 
manifestă între cele patru tea
tre stabile ale Bucureştilor. Pe 
de o patte, Teatrul Naţional, 
debitor unei literaturi dramatice 
originale întîrziate, a reuşit să-şi 
fixeze un repertoriu limitat cla
sic şi original; alături de el, şi 
supt stimulentul unor reţete is
pititoare, Teatrul Regina Maria 
s'a dovedit sensibil succesului 
pieselor romaneşti şi, atrăgîn-
du-şi binecuvântarea unei grase 
subvenţii de Stat, a deschis 
«generos» porţile repertoriului 
primilor autori romîni cari au 
dat năvală. Pe de altă parte, 
Teatrul Popular, chemat supt o 
nouă conducere, şi a amintit.de 
ideia genei oasă, în numele că. 

http://amintit.de
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reia fusese creat, şi a surprins 
opmia publică prin îndrăzneala 
celui mai eclectic repertoriu al 
acestei întregi stagiuni, pus în 
serviciul unui rost de înaltă 
propagandă culturală ; şi alături 
de el, dar în perfectă oposiţie 
principială, Teatrul Mic a rămas 
fidel unui repertoriu uşor şi 
amusant. 

....Şi critiearămîne inoperantă 
în faţa concurenţei care, din 
patru centre deosebite, răspunde 
— mai larg ca oricînd - gu 
stului variat al publicului. 

Teatrul Naţional şi-a deschis 
stagiunea cu «Vlaicu-Vodă», 
drama istorică a d-lui 'Davila, 
piesă sortită să atingă acum a 
suta ei representaţie. Interesul 
acestei reluări a fost mai ales 
actoricesc: autorul piesei a ales 
d-lui Demetriad, vrednicul de
ţinător al rolului titular, un ur 
maş. Alesul a fost d, G. Cal 
boreanu. Şi tînărul stagiar al 
Naţionalului a întrecut chiar 
aşteptările d lui Davila: a creat 
un nou Vbicu-Vodă. 

A doua premieră a Teatru
lui Naţional a fost comedia lui 
Bernard Shaw, — «Cesar şi 
Cleopatra». Ne am rostit asu
pra ei. 

o piesă cu unica ţintă... de a 
provoca rîsul. Au reuşit din 
plin. 

• * 

Teatrul privilegiat «Regina 
Maria» a trecut pe afiş, pînă 
acum, două premiere. Cu re
ţetele asigurate prin Ministeriu,r 

Teatrul Popular şi-a deschis 
stagiunea cu «Cometa», feeria 
poeţilor Anghel şi Iosif. Mon
tarea acestei piese a descope
rit fantasia d-lui Victor Popa, 
directorul de scenă al Teatrului 
Popular, care a reuşit să redea, 
cu mijloace ingrate, toată at
mosfera de poésie şi spumoasă 
imaginaţie, în care versul suplu 
al poeţilor se întretaie colorat 
şi proaspăt, ca un joc de ser 
pentine. 

Importanţa acestui spectacol 
şi meritul lui constau mai ales 
în entusiasmul şi conştiinţiosi-
tatea cu care o mînă de tineri, 
strînşi supt o nouă şi tinerească 
direcţie, au hotărît cu orice preţ 
reabilitarea unui teatru şi îm
plinirea unui scop cultural de 
o covirşitoare importanţă. Şi 
sînt mari speranţele deplinei 
lor reuşite finale. 

De altfel, un pas mare spre 
această reuşită la făcut Teatrul 
Popular cu representarea co
mediei lui Holberg, — «Eras 
mus Montanus». Acest specta
col a fost primit de public şi 
de întreaga presă, ca o răsu 
nătoare manifestaţie de bucu 
rie. A fost un spectacol cu a-
tît mai reuşit, cu cît comedia 
lui Holberg, atît de apropiată 

ale d-lui Popa, două acte în 
versuri («Pufuşor ş-i Mustă
cioară» şi «Păpuşă cu Piciorul 
rupt») au găsit acestei literaturi 
speciale soluţia fericită a îm
pletirii visului cu realitatea, e-
lementului fantastic şi atractiv 
cu fondul moral. Aceste spec
tacole, răsplătite cu o faimă 
fulgerătoare, sînt foarte căutate. 

Artelor, acest teatru a început de noi în conflictele ei, a da-
să ignoreze spaima riscului în torit succesul ei unei interpre 
faţa representării de piese ori- tări încredinţate exclusiv perso-
ginale. Şi a montat două: «Stă- naiului artistic al Teatrului Po 
vilarul» de d. Carapancea şi pular. A fost remarcat 
«Amedeu Stînjenel» de d-nii 
Victor Prodan şi N. Vlădoianu. 
D. Carapancea a fost magis
trat şi e actualmente prefect. 
După cum se vede, e un om 
ocupat, care a avut totuşi tim
pul să ni dovedească în scris 
ce poate face un actor mare, 
ca d. Storin, dintr 'o piesă proastă. 
I se cuvin, vă asigur, multe 
mulţumiri d lui Carapancea. 

D-nii Rodan şi Vlădoianu au 
mărturisit din vreme că au scris 

cu a-
ceastă ocazie talentul comic al 
d-lui Matei, actor înzestrat cu 
humor personal şi jocul măsu
rat al d-lui Şubă,după cum spec 
tacolul «Cometei» a cîştigat a-
plause meritate d lui Cristobald, 
a cărui apariţie într'un Neamţ 
a fost o reală creaţie. 

Dar Teatrul Popular se ma
nifestă puternic şi pe alt teren : 
a creat un teatru pentru copii. 

E o inovaţie care şi-a găsit 
imediat ecou. Cele două piese 

Teatrul Mic a jucat pînă e-
cum două piese, bine înţeles 
franţuzeşti şi, bine înţeles, una 
datorită lui Verneuil. A doua 
piesă „Nu mi înşel bărbatul", 
comedie de Feydtau, e plină 
de vervă şi pe alocuri foarte 
spirituală, ln amîndouă piesele, 
d, Iancovescu a fost cuceritor. 
In „Nu mi înşel bărbatul", d na 
Annie Capustin a făcut surprisa 
unei interpretări minunate. In 
general, ansamblurile teatrului 
Mic sînt remarcabile. 

Teatrn pentru copil. 
Crearea Teatrului pentru co

pii revine cu cinste programu
lui variat cu care s'a presentat 
Teatrul Popular la deschiderea 
acestei stagiuni 

Am subliniat, în capitolul pre^ 
cèdent, meritnl acestei inovaţii. 
E necesar să ne ocupăm mai 
de aproape de ea. 

Aceste spectacole speciale — 
pentru care Teatrul Ligei Cul
turale şi-a reservat toate mati-
neurile - urmăresc un, scop mai 
mult He cît distractiv. Elé com-
plectează fericit o stare actuală 
a literaturii noastre pentru co
pii, dînd coloare şi viaţă nouă 
acelor poveşti în imagini. închi
puite ca cel mai bun mijloc de 
impresionare folositoare minţilor 
crude. 

Dar literatura noastră pentru 
copii, fie ea închisă în volume 
ilustrate şi rimate în versuri 
şchioape şi plictisitoare, fie ea 
redată in alt chip e în genere 
lipsită de un control eficace. Şi, 
apoi, această literatură e adre
sată unui număr limitat de-ci
titori. 
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Prin înfiinţarea teatrului pen
tru copii, controlul e operat în 
numele unei instituţii, care, pu
ţind subordona interesele mate
riale, are latitudinea în acelaşi 
timp să apeleze la un număr 
de scriitori specialis iţi şi să 
servească astfel copiilor o lite
ratură conştientă de scopurile 
ei. Numele scriitorilor şi scrii
toarelor cari s'au grupat în ju
rul conducătorilor Teatrului Po
pular, pentru slujirea acestui 
delicat punct de program, lip
sesc în general din coloanele re
vistelor pentru copii. Numai cei 
cari au urmărit desvoltarea litera 
turii pentru copii, cu prugresele 
ei de aiurea, îşi dau sama că 
acest gen e o artă specială, a-
nimată de o înţelegere specială 
a sufletelor şi garantată doar 
printr'o serioasă experienţă. 

D&r, afară de această garan 
tare a genului, care ni vine azi 
prin selectarea operată de o co
misie specială a Teatrului Po
pular, înfinţarea Teatrului pen
tru copii mai presintă un mare 
avantagiu. 

Constatăm că, în de obşte, 
literatura pentru copii se adre
sează unui număr limitat de 
citiiori. Se înţelege că ea nu se 
adresează decît copiilor cititori, 
Pentru copiii între 4 şi 7 ani, cu 
alte cuvinte pentru acea peri 
oadă de vîrstă în care copilul, 
fără a fi todeauua apt unei ac 
tivităţii mintale, are totuşi ochi 
atenţi în faţa vieţii şi curiosita-
tea desvoltată, literatura scrisă 
era un teren mai puţin viu, pe 
care primele licăriri ale mintii 
nu puteau să cetească nimic. 
Acestei vîrste, Teatrul pentru 
copii îi oferă o literatură vor
bită şi încă mai impresionabilă. 

Şi, în atmosfera de sănătoasă 
veselie în care s'au petrecut, 
primele spectacole pentru copii 
ale Teatrului Popular, învăţă 
mintele morale ale celor două 
piese ale d lui Victor Popa s'au 
strecurat uşor între două glume, 
comunicînd real cu sufletul co 
piilor, înduioşîndu-i, fie că era 
vorba de pocăinţa păpuşei care 

gonise un cîne credincios, fie 
de lăcomia pedepsită a unei 
pisici. 

Aceste spectacole, care au 
prins dincolo chiar de aşteptă
rile celor cari le-au organisât, 
sînt un început fericit, care va 
da un avînt nebănuit pînă a 
cum acestui gen. 

Mircea Ştefănesuc 
• * * 

Blocul Latin înjghebat în 1923 
cu prilejul Congresului delà Lyon 
corespunde unei necesitaţi imperi
oase. Civil saţia latină tste ame
ninţată. Ameninţată în ce priveşte 
prestigiul său, in ce priveşte rolul 
său in omenire, ameninţată însuşi 
în spintui său organic, de unele 
evidente tendinţe barbare cari ar 
vrea parcă să- i altereze caracterul 
specifica... 

Civilisaţia anglo-saxonă, civili 
saţia mai nouă germanică, aspiră 
fiecare la hegemonia spirituală, ba 
şl politică, în lume. Teoriile despre 
superioritatea rasei anglo-saxone. 
despre lupta titanică a spiritului 
german împotriva Romei, a „virtu 
ţti'' teutonice împotriva „viţiului' 
latin, după cum se exprima uri mare 
scriitor german contimporan, evi
denţiază îndirjirea cu care se dis
puta locul latinităţii... 

De aceia mişcarea latină de îm
potrivire şt de afirmare a geniului 
rasei noastre, mişcare concrettsaiă 
in acest bloc latin care stringe în
tr'o singură mare şi invincibila ar
mată: Frances', Spanioli, Italieni. 
Belgieni. Poitughesi. Romîni,— con
stituie o mişcare de capitală im
portanţă, pe care aşi asămui-o cru
ciadelor din Evul Mediu : Cruciada 
pentru supremaţia Romei eterne, 
pentru strălucirea în veacuri a ge
niului latin.. 

Efectele acestei sforţări comune 
încep să se vadă în chipul cel mai 
îmbucurător. Aşa in America de 
Sud, America latină, unde propa
ganda germanică, pjfernic organi-
sată prin agenţi de tot felul, orin 
presa dibaciu camuflată, prin filme 
etr, reujlse să domine în bune, 
parte viaţa spirituală, se producă 
delà o vreme, graţie tocmai con-
trapropagandei susţinute de blocul 
latin, o mişcare de redeşteptare ce 
merge progresind delà războiu în
coace. 

Necesitatea acestei concentrări a 
latinităţii ameninţate a fost unanim 
recunoscută cu prilejul congreselor 
dm ultimii ani, delà Lisabona şi 
Florenţa. D sbaterile ce au avut 
loc au privit chestiuni de covirsi 

toare importanţă, la care au parti" 
cipat representanţii tuturor ţărilor 
latine, stabilindu se, tot odată, cu 
acest prilej, legaturi de rodnică sim
patie între toţi aceştia. 

intelectualitatea românească nu 
poate decit să se bucure de aceasta 
salutară mişcare şt de s !gur nu e 
nimeni Ia noi să nu aiba dorinţa ca 
viitorul Congres al blocului să aibă 
loc într'o localitate din ţara noastră. 

In felul acesta, pe lingă onoa
rea deosebită ce ni s'ar face şi de 
care am fi de sigur foarte mîndri, 
s'ar aduce României un meritat 0-
magiu pentru credinţa neclintită şi 
vitejia fără samăn cu care de sute 
de ani vtghiază, ca sentinelă a la
tinităţii, aci la porţile Orientului. 

N. N. V. 
* * * "V 

Voltaire, maestru al romanului 
frances. Această afirmaţiune ar fl 
părut desigur paradoxala pe la 1800 
cînd toata lumea il preţuia pentru 
Henriada, ori pentru Dicţionarul 
filosofic, pentru Meropa şi chiar 
pentru operele s.le istorice despre 
Ludovic al XlV'lea şi Carol al 
Xll'tea. Asiâzi insă nu se mai entu-
siasmează nimeni de aceste scrieri. 
Scepticismul şi iro nia plină de ve 
nin a marelui enciclopedist, desbrâ-
cate de ori ce actualitate, au pier
dut chiar şi interesul pentru epoca 
noastră, eminamente criticistă. Pină 
şi anticlericalismul Iui Voltaire nu 
mai corespunde astăzi spiritului în 
care o bună parte din militanţii 
francesl înţeleg să lupte în contra 
tendinţelor morale, sociale şi poli
tice ale clericalilor, 

Aşa dar, ce-a rămas din opera Iui 
Voltaire ? Ce se mai ceteşte astăzi, 
din opera aceasta ? 

Şi răsiunsul esta : romanele Za-
dig şi Candide, şi mai cu samă 
„Candide. Acesta din urmă cunoaşte 
un succes de librărie pe care nu-1 
egalează decît doară cărţile lui 
Amtole France. 

Claritatea cu care sint scrise, 
perfecţiunea stilului, momente mi
nunat conturate fac din Voltaire 
un maestru al prosei. Incă pe Ia 
1844, spirite ca blaubert mirtu-
risiau, valoarea romane or lui Vol
taire: „am citit Candide de două
zeci de o i , am tradus acest roman 
in englezeşte şi încă ii mai cetesc 
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dîn timp în timp. Este dovada 
strigătoare a unui geniu de primul 
ordin", spune undeva autorul lui 
Saiambo. 

Flaubert nu s'a înşelat. 
De atunci іпсозсе admiraţiunea 

pentru romanele Iui Voltaire n'a 
încetat de a creşte şi se i ăspîndi ne
încetat. 

Un distins scriitor comtimpora n 
A. Belleisort, autorul unei cărţi des
pre Voltaire, nu esitâ chiar să afirme 
că romanele amintits sînt „des 
modèles qu'on désespère d'égaler"-

N. N. V. 
* * * 

Facul ta te pentru gazetar i 

Izvotită din înţelegerea unei seri
oase necesităţi, plutia acum cîţiva 
ani, ca un nouraş răpede trecător 
ideia înfiinţării unei facultăţi menite 
să pregătească pe viitorul gazetar. 

înjghebarea acestei instituţii de 
instrucţie publică apărea cu atit 
mai fericită, cu cît şi-ar fi înscris 
în regulamentul ei obligativitatea 
pentru toţi cei cari simţiau în sîn-
gele lor clocotitor o misiune în 
conducerea demostraţiei moderne, 
în orientarea politică a ţării sau în 
răsplndirea în popor a luminii, care 
se revărsase de-asupra capului lor 
cu nestăvilită îmbelşugare. Pe calea 
aceasta s'ar fi creat categoria ga
zetarului profes'onist prin drept şi 
capacitate, nu prin pretenţie, îm
prejurări şi altceva. 

Alături de gazetarul profesor uni
versitar şi literat nu s'ar fi aşezai 
îndrăzneţ şi nul gazetarul de pro
venienţă „fost funcţionar comer
cial". 

Dar Ideia a trecut în pas cu tim
pul fără să lase altă urmă decît 
aceia a unui articol de gazetă. 

Şi cine era să pună temelia a-
ce stei facultăţi? 

Oficialitatea? Dar cîne se simte 
dator să se gindească, sau obligat, 
să se ocupe cu împlinirea necesită
ţilor morale şi culturale (şi, Doamne, 
multe mai Sinti) ale acestei ţări şi 
ale acestui popor ? Ce ni pasă de 
slova care, zilnic mergînd ;n mina 
cetăţeanului, e menită să i formeze 
sufletul şi să-1 îndrume în viaţă ! 

In locul gazetaiului care să toarne 1 

suflet din sufletul lui, învăţătură din 
pregătirea Iui academică, avem pe 
redactorul, fost reporter, care în 
căutarea şi culegerea subiectelor iţi 
aminteşte goana copiilor după gîn-
găniile zburătoare. Cum scrie, e o 
chestiune care nu-i smulge prea 
multe clipe de preocupare ; cit scrie 
pentru a complecta coloana, acesta 
e gîndul chinuitor permanent. 

In această ordine de idei notam 
într'un alt număr al revistei noastre 
grava uşurinţă cu care ignoranţa în 
cunoaşterea ţării se aşternea in 
foile unei gazete populare din Cluj. 

Acum aceiaşi—să-1 z i cem-g rä -
şală e împărţită cu toată dărnicia 
pe două coloane, într'un ziar bu-
cureştean, căruia ii place să se 
intituleze şi cultural. Sînt greşeli 
dintre acelea care nu se mai pot 
arunca în sama atolindurătorului 
zeţar. Pentru reporterul, redactorul 
şi corectorul culturalo-politicului 
cotidian bucureştean judeţul Sltmar 
poate fi de multe ori S J Î U Мзге, 
iar plasa şi oraşul e, cind Satu 
Mare, cind Satu mare. Care din 
toate? Tirnova în loc de Tîrnava 
nu e o greşală a culegătorului. 
Halmeiu e Halmen, vestita Ţară a 
Oaşului e Onaş, Fernezia e Fer-
nezein, iar Şomcutenii sînt Şomen-
tenii. 

Şi, cînd cunoştinţele geografice 
ale scumpului ţinut desrobit, pe 
care ii dóriam atit, îl dismierdam 
în visurile noastre de viitor, se 
înfăţişează cu acest certificat de 
paupertate, de ce, măcar, nu ne-am 
opri cercetători o clipă asupra unei 
hărţi, care să ni lămurească taina 
'ocalităţllor ardelene, şl nu a celor 
mai obscure? 

G. V. B . 

C ă r ţ i 
Barbu So'acolu : Samt-Simon. 

Edit. Analelor statistice şi Econo
mice. Autorul paginilor închinate 
figuri contelui de Saint-Simon, 
dela dispariţia căruia s'au împlini) 
în Mai o sută de ani, ne-a obişnuit 
cu broşuri ca aceasta în care ex

pune succiut şi clar diferite che
stiuni de interes şti nţific cu scopul 
de a împărtăşi publicului cititor 
preocupări şi ginduri puţin răspîn* 
dite. Aşa au fost expunerile apă
rute in cursul anilor 1924—925 
despre „Doctrina liberă spence-
nană"y despre „Regionalismul cul
tural" ori cealaltă, „In jurul pro
blemei muncii". 

Broşura de faţă, menită să evoce 
figura visionarului Saint Simon, reu
şeşte să prindă in cîteva trăsături 
esenţialul doctrinei saint-simoniste 
şl să înfăţişeze în adevărata sa 
lumină caracterul de apostol al 
marelui gînditor frances de după 
tfevoluţ'e. 

Reţinem în deosebi justa obser-
vaţiune a d-Iul Solacolu referitor 
la părerea că autorul „Noul cre
ştinism* ar putea fi socotit ca pre
cursor al socialismului ştiinţific, 
cind în realitate el este şi râm ine 
un utop st şi un reformator social 
prin mijloace moral-creştine şi nu 
prin rigidele mijloace mecanice ri
dicate Ia rangul de legi economice 
şi sociale imutabile, cum au făcut 
ceva mai tîrziu Marx şi marxiştii. 

Ultimul capitol, al IV-lea, este o 
prea frumoasă caracterisare de 
ansamblu a operei saint-simoniste, 
în care S Î vede să Saint-S mon, ,,în 
tot ce a cugetat şi scris referitor 
Ia mijloacele unei reforme sociale, 
n'a fost decît pelerinul pasionat, 
dornic de-o lume mai dreaptă, mai 
bună"..., „samănător generos de 
idei". 

într'un cuvînt, critici ca aceasta, 
bine gîndită, metodic împărţită şi 
literar scrisa, constituie un model 
de monografie ştiinţifică cum nu 
prea avem multe. 

N. N. V. 

A-ta de a creşte copii sugari , 
Je Dr. Z. lordăchescu. Attflţia 
asupra cărţilor cu bun rost practic 
e total redusă la noi. Cind una din 
aceste căiţi iţi cade in mini, nu ştii 
cum să le shâdueşti să găseşti cu-
vîntul cel mai potrivit, să o reco
manzi şi altora. Verbul e slab, ad
jectivul prea puţin colorat pentru 
a te ajuta să strecori şi in sufletul 
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altora convingerea şi frămintarea 
care s'au născut in sufletul tău. 

Astfel glndiam după fugitiva 
lectură a cărţii d-lui dr. Z. Iordă-
chescu, pe care cineva mi-a înmi 
nat-o Într'un din zile. 

Cit de necesare sint sforţările şi 
îndrumările pe care d 1 dr. lordâ-
chtscu le da mamelor intru buna 
creştere a copiilor, se înţelege din 
presentarea procentului de morţi 
intre sugari. Mortalitatea copiilor 
în vîrstă pană la doi ani e de 160.000 
anual, aproape 30°/ 0 asupra naş
terilor. In judeţul Bihor, in luna 
August procentul a fost de 57%. 
«Pierdem jumătate din copiii ţârii 
jumătate din viitoarea ei energie, 
jumătate din viitoare a ei valoare" 
$i aceasta pentru că, .dintre toate 
vieţuitoarele ce se nasc, noul născut 
uman e cel mai lipsit de mijloace 
de apărare". Căci, „dacă toate nu
mele îşi iubesc copiii, prea puţine 
au priceperea şi cunoştinţile nece
sare creşterii si îngrijirii lor". De 
aceia, pentru a micşora groaznicul 
procent al modalităţii copiilor, tre
buie să se risipească mai întâiu 
nepriceperea, să se înlocuiască pre. 
judecat le, obiceiurile rele prin prin 
cipii, sfaturi şi îndrumări pe care 
le dă ştiinţa. 

Aceasta o face în chip desăvîr-
şit in cartea sa d dr. Iordăchescu. 

Cercetînd capitol de capitol din 
această carte,, te încedinţezi că 
„Arta dea creşte copiii sugari" e 
o evanghelie a mamelor. 

G. V. B. 

A apărut m. broşură lucrarea 
„Romini şi Ruşi" de M hei Pié 
vost, pub icată mai ma rite tn tra
ducerea d lui Barbu Sola ou, în 
foiletonul ziarului „Neamul Ro 
m nes;:". 

Lucrarea e Însoţită de o prefaţă 
a d lui prosor N., lorga, prn care 
d-l Stioilâe incr dinţat că „a tăcut 
un serviciu istoriei ş> moralei pu 
blice* ascultmi SLUJI de a aduna 
in volum însemnările dlut Ptévost. 

Orise corespondenţă pentru „ U-
ntversul Luerar" precttn şt revi
stele sau curţile trimise spre re* 
cen^te se vor ad» tsa d lut Iun Sân 
Gtorgtu, Calea Vtuoriet, numărul 
8q sr.fira B. 

Reviste 
Inti'o recensie a poesiilor d lui 

Densuşianu, Limanuri albe, pe care 
o face în Miş:area Literară d-l 
Const. T. Stoica încearcă o definit e 
a poesiei noi : 

,,Poesia nouă — poesia viitoru
lui — e poesia subtilisată, tăiată 
in cristalele fine ale gîndmi, — 
poema izvorîtă din acea inteligenţă 
a lumii a lui Plotin. Toată vigoarea 
acestei poesii nu résida in forma 
cum s'a zis, şi nici în mus calitatea 
resultată din apropierea imediată a 
noţiunilor, ci cu osebire din reflexul 
ideiloi creatoare care găseşte in 
sufletul artistului o representare su
perioară şi o concretisare emotivă 
variată şi profund omenească'', n'am 
mţeles nimic! 

Din aceiaşi număr al Mişcăm 
Literare notăm caracterisarea pe 
care d-l George Dumitrescu o face 
italianului Antonio Fogazzaro. 

Cine s'a impânâşit dm opera de 
un atît de cald şi comunicativ li
rism, de un atît de mingîitor ş« bi
nefăcător umanism al vieţii reale, a 
idealistului celui mai pur, Fogazzaio> 

va subs.mna, alături de d-l Dürrn 
trescu, rindurile ce cuprind o ad nea 
înţelegere, prin care acesta carac-
lerisează pe unul din scriitorii Ita
liei modeme: 

„Din paginile sale se desface, ca 
o mireasma sufleteasca nemuritoare 
visul captivant şt consolator al unui 
poet superior, care crede cu tant 
ca, de-asupra tuturoi mistriilor me
schine lumeşti, se i.uicd sufletu. 
lib^r, cu cerul lui de idealitate. 

„Fogazzaro vede pe om mai pu
ternic recit es e, mai bun decît ii 
cunoaştem, mai generos decit ni 
apare in traiul cotidian. 

Optra sa sa ni pnlejeşte un ceas 
de visare într'o lume mai bună, cu 
imagmi de viaţa înaltă, ce deşteaptă 
n suflet tesonanţe adinei". 

G. V. B. 
Reviste apărute: 
Răsăritul, an. ѴІП nr i . 
Cele trei Crişu>t, n i . 8 9 Aug.— 

Sc ut. 1925. 
Ttparmta, nr. 1, 1925. 
Vestea bună, m. 20 21, S e p t 

1925. 
Casa noastră, Iube. 1925. 
A.n.vue Oltenui, m го, 1925 

ААЛЛЛЛЛЛЛЛЛЛЛЛЛЛАЛАЛЛЛЛЛЛЛ 
Numărul viitor al „Universului 
Li te ra r " va fi închinat vteţet a-
caütmice şt universitare şt va fi 
scris în întregime de profesori u-
nivtrsitari şi studenţi. Vor cola
bora d-nit profesori universitari : 
V. lorga, Pangrati, D. Gustt, V. 
Vilcovict, I. /V. Anghelescu, Gh. 
Taşcă, Vasile Bogrea, Ştefan Вез< 
aeeni, Ion Sân-Giorgiu etc. şt cei 
mai distinşi studenţi ai facultăţi' 
lor noastre. Un număr mare de 
ilustraţii şi fotografii, vor com
plecta acest număr- special, care se 
va vinde tot cu patru let exemplarul 

In toamna aceasta se imPltnesc 
douăzeci de ani delà apariţia re
vistei literare „Ramuri" ai căni 
aireclor e-te astăzi a. N. lorga. 

Pentru aceasta s'a hotarîl pune 
rea de pe aemn supt tipar a unui 
volum sărbător, sc 

Volumul va fi tipărit în condu 
Huni tehnice neobişnuite st in cete 
}oo pagini se intenţionează strin-
gerea tuturor colaboratorilor de 
Până acum ai „Ramurilor", 

Pentru aceasta redacţia revistei 
face un călduros aţei la vechn şt 
nou colaboratori cu rugămintea 
de a trimete minuscr se, fotografii 
şt semnaturi Peaaresa: Institutul 
de arte grafice „Ramuri", Cratova. 

ЛЛЛЛЛЛЛЛЛЛЛЛЛѴѴѴѴІ 
Abonamentele la Universul Li

terar, Ziarul Ştiinţelor Populare 
л Veselia fiind cu premii se fac 
nu nai pe un an şi costă 210 

lai Hacara. 

I Universul Literar 

tupoflul Ir. 26. 

I 

strângeţi complect aceşti 
upoane şi veţi lua parte 
a premiile „Universului* 
nrintre cari 2 <Д*І- «î 

= 2 VILE. = 
— Tragerea în toamna 
:itiţi In „Universul" lista pr 

miilor. 
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